Вариант №1
Публичный доклад

      Публичные доклады образовательных учреждений плотно вошли в систему оценки качества предоставляемых образовательных услуг. Подготовка и распространение доклада рассматриваются сегодня как необходимая функция управления образованием, в том числе администрации образовательного учреждения (в соответствии с Законом РФ "Об образовании" (пп. 3, п. 4 ст. 32) учреждение предоставляет учредителю и общественности ежегодный отчет).

     Публичность доклада выражается в обязательном его представлении общественности.

     Организация докладов отделом образования велась на стадии первичного представления. Сейчас ОУ уже имеют определённый опыт подготовки и представления публичных докладов и в дальнейшем должны планировать и проводить их самостоятельно. Рекомендуемые сроки представления ПД для ДОУ – не позднее 1 июля, для ОУ – не позднее 1 августа. Таким образом, при планировании деятельности ОУ на следующий учебный год необходимо определить сроки подготовки и представления ПД и сообщить о них в отдел образования.

     Подготовка и представление публичного доклада регламентируются Положением о публичном докладе и приказом руководителя ОУ (Приказ об утверждении Положения, представлении и создании рабочей группы по подготовке публичного доклада). 
    Основными целевыми группами, для которых готовится доклад образовательного учреждения, являются родители, социальные партнеры, местная общественность, учредитель, обучающиеся (представители всех этих групп приглашаются на публичное выступление в обязательном порядке. Одной из задач централизованной организации публичных докладов в нашем городе, была задача приобретения и распространения опыта публичной отчётности ОУ. Изначально всем руководителям ОУ было рекомендовано самим присутствовать на публичных докладах и привлекать к этим мероприятиям своих заместителей педагогов и представителей родительской общественности (хотя бы на уровне руководителей родительских комитетов)

    Не всегда серьёзное и ответственное отношение к подготовке доклада приводит к типичным ошибкам, на которые ещё раз хочу обратить внимание. А между тем, если составлять публичный доклад по несложным правилам, он будет и понятным и увлекательным.

1. Представление публичного доклада рекомендуется проводить в двух формах: публичного выступления и публикации в печатном виде или электронном на сайте ОУ (при отсутствии такового на сайте отдела образования).

   Объём публичного выступления составляет не более 15 мин. В нём отражается только самая важная фактическая информация о деятельности ОУ за прошедший учебный год. Возможно использование информации за предыдущие периоды, но только с целью сравнения и представления динамики достижений. Часто ОУ в своих докладах представляют достижения двух и даже трёх летней давности.

   Оптимальный объём публикации составляет не более 30 страниц. Публикация предусматривает представление более подробной информации. 1 экземпляр ПД в полном объёме, с приложениями брошюруется и демонстрируется при проверках ОУ.

2. Используемые графики, диаграммы, схемы, таблицы нуждаются в обязательном комментарии. В публичном выступлении они позволяют проиллюстрировать текст, в публикации выступают как доказательство тех или иных тезисов. В публикации все иллюстрации должны быть пронумерованы и озаглавлены, в них должны быть указаны единицы измерения, объяснен смысл дробных показателей. При использовании этих средств в компьютерных презентациях важно помнить, что графики, диаграммы, схемы не должны быть перенасыщенными, слишком объёмными. В тоже время они должны быть достаточно яркими и наглядными. Таблицы не должны содержать большое количество информации. В этом случае приходится использовать слишком мелкий шрифт или разрывать таблицу на несколько слайдов. И в том, и в другом случае теряется целостное восприятие информации.

3. Стиль и язык публичного доклада должен быть предельно упрощён, очень важно учитывать интересы и возможности аудитории, на которую рассчитан доклад. Не стоит использовать специальную педагогическую терминологию или подробно перечислять программы, по которым работает ОУ. Лучше рассказать об особенностях этих программ, чем они выгодно отличаются от других. Цели и задачи ОУ лучше также переформулировать и объяснить более доступно.

Например:

«Расписание учебных занятий составлено с учетом целесообразности воспитательно-образовательного процесса, создания необходимых условий для обучающихся. При анализе соответствия расписания учебному плану выявлено: расписание учебных занятий включает в себя все образовательные компоненты, представленные в учебном плане школы; включает расписание факультативов, элективов и индивидуальных занятий. Оценка реализации учебных программ, тематического планирования выявила их соответствие образовательному минимуму по всем предметам, федеральный компонент образовательного стандарта реализуется полностью. В целях сохранения единого образовательного пространства, обеспечения преемственности преподавание ведется по соответствующим федеральному перечню учебникам»

Проще было бы сказать, что расписание соответствует всем предъявляемым требованиям. Указать объём рабочих часов в неделю по каждой ступени. Указать на особенности учебного плана, если таковые имеются.
    Часто происходит смешение понятий публичного доклада и анализа деятельности ОУ. Это совершенно разные документы. Например, не стоит освещать в ПД методическую работу ОУ или подробно рассказывать о программе развития ОУ. Но в тоже время важно помнить, что ПД это всё-таки документ. Поэтому целесообразнее всего для него использовать публицистический, а не художественный стиль изложения.

     Примерная структура доклада Вам почти всем знакома. Обращаю внимание на то, что ОУ волне может менять разделы местами, исключать повторяющуюся информацию из одного из разделов и просто сделать на неё ссылку.

      Если ОУ готовят доклад в первый раз, то подробная характеристика образовательного учреждения будет важна и интересна при первой публикации, но в дальнейшем этот раздел можно исключить или сократить.

      В заключительной части важно не просто представить проблемы ОУ, но обозначить те из них, которые при определённых усилиях, возможно решить самостоятельно (причём, желательно указать эти пути решения), и те, для решения которых необходима помощь со стороны учредителей, спонсоров, родителей.

     Важно отметить, что доклад обязательно должен иметь раздел, представляющий планы развития образовательного учреждения на следующий учебный год и ближайшую перспективу. Выполнение указанных планов – предмет для обсуждения в следующем публичном докладе.

   4. Оформление ПД должно быть ярким, но не броским. Должно привлекать внимание, но не утомлять и не раздражать. Необходимо соблюдать единство стиля при оформлении текста (заголовки, шрифт, поля, акценты) и презентаций (цвет заливок, размер иллюстраций, шрифт, форма и размер заголовков). При подготовке доклада необходимо тщательно проверить его на предмет орфографических и стилистических ошибок. Такие моменты не прибавят плюсов к имиджу ОУ.

    5. Вид публикации доклада (печатный или электронный) целесообразно выбирать исходя из возможностей ОУ и целевой аудитории. Например, если вы знаете, что большинство родителей вашего ОУ не имеют доступа к Интернету, то можно распечатать несколько экземпляров ПД и распространить его через библиотеку или наиболее активных родителей, классных руководителей.

При публикации на сайте важно учесть чтобы ПД:

· можно было легко найти,

· удобно просматривать;

· быстро скачивать;

· открывать простыми и распространёнными программами.

    Так как объём текста ПД достаточно большой, то не нужно вставлять в Word’ овский документ много фотографий, схем или диаграмм не «сжимая» их. При размещении большого объёма информации её лучше архивировать.

Итак, ещё раз акцентирую ваше внимание на следующих моментах:

1. ПД – это обязательная составная часть деятельности ОУ, закреплённая в законе «Об образовании».

2. Начиная со следующего учебного года, ПД ОУ организуют самостоятельно.

3. Основные задачи ПД:

· Привлечение родителей с целью выбора именно вашего ОУ;

· Привлечение внимания учредителя к вашему ОУ с целью дополнительных инвестиций;

· Привлечение коллег с целью обмена опытом работы.

4. Самые распространённые ошибки в ПД:

· Представление результатов более, чем за 1год;

· Дублирование информации на слайде и в тексте;

· Слишком мелкий шрифт и непродуманная цветовая гамма презентации;

· Использование специальных терминов и сложной для восприятия информации.

Подготовка публичного доклада образовательного учреждения 
    Важнейшим инструментом информационной открытости образовательного учреждения является публичная отчетность. Процесс ее подготовки достаточно сложный вид работы, требующий дополнительных разъяснений. 
Подготовка публичного доклада образовательного учреждения включает в себя следующие основные этапы:

· формулирование основных задач, которые необходимо решить в процессе подготовки и презентации доклада; 

· определение целевой аудитории доклада; 

· формирование авторского коллектива, обладающего необходимыми для подготовки доклада навыками и информацией; 

· планирование подготовки доклада (разработка плана​-графика) для обеспечения максимально эффективного использования имеющихся ресурсов; 

· разработка и согласование макета доклада, отражающего интересы школы и целевых групп; 

· формирование информационной базы доклада в соответствии 
с потребностями аудитории и задачами авторов; 

· анализ данных, позволяющий сформулировать выводы относительно тенденций развития школы, ее достижений, проблем и путей их решения; 

· оформление текста доклада (стиль, язык, наглядность) в целях обеспечения его доступности для целевой аудитории; 

· согласование текста доклада с представителями целевой аудитории; 

· разработка и реализация дизайн​ проекта доклада, привлекающего к нему внимание и вызывающего интерес целевой аудитории. 

      К подготовке доклада должны быть привлечены работники школы, владеющие необходимой информацией. Поскольку такая информация требуется по всему спектру вопросов деятельности школы, то, как правило, это не один и не два человека, а практически вся управленческая команда образовательного учреждения. 
      Оптимальным является участие в создании доклада специалистов различного профиля, владеющих методами работы со статистическими данными, навыками редактирования текста, разработки дизайна издания. Очень важную роль играет наличие в команде, занимающейся подготовкой доклада, людей, способных к аналитической деятельности. 
Определяются функции каждого члена рабочей группы образовательного учреждения по подготовке публичного доклада (табл. 1).


Таблица 1 

	
Должность 
	Функции


Разработка плана​-графика подготовки доклада предполагает четкое определение ее сроков, этапов, их содержания и результатов, а также ответственных за конкретные виды работ (табл. 2). 
Таблица 2 

	
Этап 
	Вид работы
	Срок реализации
	Ответственный
	Результат


Целесообразно включить в структуру плана​-графика или оформить отдельным документом расчет ресурсов, необходимых для выполнения работы (табл. 3). Для этого определите перечень требуемых ресурсов для осуществления проекта по подготовке и публикации доклада и оцените степень обеспеченности каждым ресурсом по 5​балльной шкале, объяснив свою оценку.


Таблица 3 

	
Ресурс 
	Оценка степени обеспеченности (баллы)
	Комментарии к оценке

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	Материально​-технические ресурсы

	Информационно​-методические ресурсы

	Кадровые ресурсы

	Управленческие ресурсы


Наличие качественного макета (плана) доклада существенно оптимизирует дальнейшую работу по его подготовке. 
После разработки макет представляется на обсуждение коллективу школы, представителям целевых групп. Окончательная версия согласовывается на заседании органа государственно-​общественного управления. 
Анализ практики выявляет как минимум два различных подхода к формированию содержания публичного доклада образовательного учреждения: 
• первый подход строится на основе описания элементов инфраструктуры образовательного учреждения, отражающих основные направления деятельности школы: 
– организации обучения; 
– воспитательной работы; 
– ресурсообеспечивающей деятельности; 
– управления; 
– научно-​методической деятельности; 
– инновационной деятельности; 
– организации дополнительного образования; 
– обеспечения безопасности и здоровьесбережения. 
Содержание доклада в данном варианте выглядит примерно следующим образом:

	
Содержание 
1. Общая характеристика школы. 
2. Содержание и результаты учебной деятельности: 
– предшкольное образование; 
– начальная школа; 
– основная школа; 
– старшая школа. 
3. Система воспитательной работы в школе: 
– программа воспитания; 
– основные направления воспитательной работы; 
– традиции школы; 
– результаты воспитательной работы. 
4. Ресурсное обеспечение: 
– финансовые ресурсы; 
– особенности материально-технических ресурсов; 
– кадровые ресурсы. 
5. Управление школой. 
6. Социальные партнеры школы. 
7. Ближайшие перспективы. 


• специфика второго подхода заключается в том, что за основу содержания доклада берутся конкретные проекты или программы деятельности образовательного учреждения и вокруг них выстраивается анализ всей образовательной деятельности. 
Содержание доклада в данном варианте выглядит примерно следующим образом:

	
Содержание 
1. Школа и социум. 
1.1. Социокультурные условия. 
1.2. Общая характеристика школы. 
1.3. Основные направления деятельности школы. 
2. Здоровьесберегающее образование – одно из важнейших направлений деятельности школы. 
2.1. Цель и задачи инновационной программы "Здоровьесберегающее образование”. 
2.2. Основные направления ее реализации: 
– здоровьесберегающие технологии в учебном процессе; 
– воспитание и сохранение здоровья; 
– здоровый образ жизни через дополнительное образование; 
– психологические аспекты здоровьесберегающего образования. 
2.3. Условия реализации здоровьесберегающего образования в школе: 
– кадры; 
– методическое обеспечение; 
– материально-техническое оснащение; 
– социальные партнеры. 
2.4. Результаты внедрения здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс. 
3. Проблемы и перспективы реализации программы здоровьесберегающего образования. 


      Мнения представителей целевой группы обязательно должны учитываться при подготовке доклада. Согласование может осуществляться на различных этапах работы. 
Оно может проходить в форме публичных обсуждений, опросов (в т. ч. на сайте), интервью, фокус-​групп и т. д. Наиболее эффективно публичное обсуждение. Окончательную версию доклада целесообразно утвердить его решением. 
Выберите форму согласования с целевой группой (или ее представителями) для каждого этапа работы над докладом, определите ожидаемый (конкретный) результат каждого согласования, заполните таблицу 4. 
Таблица 4 

	
Этап работы над докладом 
	Форма согласования
	С кем проводится
	Ожидаемый результат


      Если главная цель публичного доклада – информирование, то центральной задачей подготовки доклада становится работа с информацией, ее сбор, обработка и представление. 
Основными источниками информации выступают:

· формы статистической отчетности образовательного учреждения; 

· документация школы (образовательная программа, учебный план, штатное расписание и др.); 

· материалы внутришкольного контроля; 

· отчеты (в т. ч. финансовый); 

· результаты специальных исследований (мониторинги, опросы). 

     Особое место среди методов сбора информации, используемых для составления докладов, занимает изучение мнений участников образовательного процесса (педагоги, родители, учащиеся). Относительно изучения мнений учащихся часто выражается точка зрения, согласно которой восприятие школы детьми является предвзятым и односторонним. Однако практика все чаще свидетельствует о том, что учащиеся вполне способны к объективной и ответственной оценке различных сторон школьной действительности, и изучение их мнений может выявить значимость таких сторон жизни школы, которые взрослые упускают из вида или недооценивают. 
     Следует отметить, что в публичном докладе рассматривается не исходная информация (данные как таковые), а индикаторы – аналитические расчетные показатели, содержательно характеризующие состояние и тенденции развития. 
Примерный перечень индикаторов для подготовки публичного доклада образовательного учреждения дан в приложении 1. 
Одна из отличительных особенностей публичного доклада заключается 
в наличии четких требований к проведению анализа данных и представлению его результатов. 
Основные вопросы анализа, применимые к различным сторонам деятельности школы, следующие:

· Каковы приоритеты (задачи) школы в данной области? 

· Какие сильные стороны (достижения) в данной области? 

· Почему вы пришли к такому выводу? (Какие свидетельства вы можете привести в качестве доказательства?) 

· Каковы проблемы школы в данной области? Что нуждается в улучшении? 

· Почему вы пришли к такому выводу? (Какие свидетельства вы можете привести в качестве доказательства?) 

· Какие действия будут предприниматься для улучшения данной стороны жизни школы? 

Для того чтобы доклад выполнил свои функции, необходимо также сделать текст сообщения доступным и понятным для аудитории. В решении указанных задач ведущую роль играют язык, стиль и оформление доклада, а также организация работы по его презентации и распространению. 
Приведем наиболее значимые рекомендации по редактированию 
и оформлению текста публичного доклада: 
- структура доклада:

· обязательно включает в себя разделы и подразделы; 

· информация представляется в сжатом виде, с максимально возможным использованием количественных данных, таблиц, списков и перечней; 

· текстовая часть занимает минимум объема; 

· крупные информационные разделы дробятся на небольшие смысловые части с тем, чтобы текст стал более читаемым и понятным; 

- язык и стиль доклада: 

· в тексте не используется специальная терминология (в некоторых случаях полезен тезаурус или глоссарий как приложение к докладу); 

· в докладе не применяется стиль изложения, уместный для научных статей; 

· недопустимо употребление аббревиатур, привычных для авторов – работников системы образования; 

· неуместно перечисление большого объема цифровых данных; 

- оформление таблиц: 

· название таблицы указывается сверху; 

· для заголовка таблицы и текста выбирается шрифт одного размера; 

· единицы измерения в таблице размещаются сразу после названия показателя; 

· если единица измерения одна для всех показателей в таблице, то она выносится в заголовок; 

· в таблицах не оставляются пустые ячейки; 

· единицы измерения (например, проценты) не размещаются в ячейках таблицы рядом с цифрами; 

· не имеет смысла давать цифры более чем с одним знаком после запятой (если только очень маленькое значение показателя, в виде исключения из правила – не более трех знаков после запятой); 

· если в таблице сквозная нумерация, то при введении показателей "в том числе” нумерация должна быть многоуровневой (например, 1; 1.1, 1.2, … 1.1.1, 1.2.1 … и т. д.) и отступы – соответствующими; 

- оформление доклада: 

· диаграммы и графики используются для повышения доступности содержания доклада, иллюстрации выводов и наглядного представления выявленных тенденций; они должны сопровождаться комментариями в тексте доклада и иметь правильно составленные названия (подписи); 

· схемы применяются в докладе для того, чтобы сделать его содержание более доступным и ясным; 

· специальные средства работы с текстом, такие как заголовки 
и подзаголовки, колонтитулы, врезки, различные размеры шрифта, выделения шрифта, фрагменты текста или краткие самостоятельные тексты, располагаемые на фоне или в рамке внутри 
основного текста, призваны привлечь внимание к публичному докладу и улучшить его восприятие читателем; 

· графики и диаграммы должны быть выполнены в едином стиле (это касается шрифта, цвета, размера, графических и текстовых элементов); 

· фотографии должны служить средством иллюстрации, привлекающим внимание и формирующим эмоциональное отношение 
к тексту доклада, их количество не должно быть чрезмерным. 

Презентация и распространение доклада решают задачу обеспечения его доступности аудитории, привлечения внимания и пробуждения интереса к его содержанию и могут осуществляться в таких формах, как:

· особое мероприятие с приглашением представителей различных целевых групп, предварительным анонсированием и последующим освещением события в СМИ; 

· выступление директора школы или председателя управляющего совета на родительских собраниях, встречах с заинтересованными группами с распространением тиражированного доклада; 

· почтовая рассылка или прямая доставка доклада в виде издания руководителям муниципальных администраций, партнерам и попечителям; 

· размещение текста доклада на сайте школы, органа управления образованием или администрации муниципального образования; 

· рассылка доклада по электронной почте родителям (имеющим доступ к Cети), партнерам школы; 

· проведение презентации в рамках дня открытых дверей для родителей будущих первоклассников. 

Вариант №2
1. Публичные доклады: понятие, адресат, функции
     Для современной системы образования характерен значительный рост интереса общественности и наличие многообразных инициатив, направленных на ее развитие.

    На сегодняшний день условием участия общественных институтов в развитии образования, в том числе привлечения инвестиций в систему образования, является обеспечение их информированности о состоянии системы образования, достигнутых результатах, стратегии и планах дальнейшего развития.

     Важнейшим инструментом обеспечения информационной открытости и прозрачности деятельности системы образования является публичная отчетность: публичные доклады школ.

    Публичный доклад – средство обеспечения информационной открытости и прозрачности деятельности школы, форма широкого информирования общественности об основных результатах и проблемах ее функционирования.

    Доклад – ежегодное аналитическое издание, содержащее комплексную характеристику актуального состояния системы образования, содержания деятельности за отчетный (годичный) период и динамику основных показателей развития.

   Публичность доклада выражается в обязательном его представлении общественности – родителям, социальным партнерам, представителям власти, всем заинтересованным лицам – в виде отдельного издания, через СМИ, в сети Интернет.

    Подготовка и распространение доклада рассматриваются сегодня как необходимая функция администрации образовательного учреждения.

Доклад призван ответить на ряд основных в опросов:

1) Как образовательное учреждение реализует свои основные функции?

2) Все ли дети имеют равные возможности получить образование?

3) Какой уровень и качество образования им обеспечивается?

4) Как реализуется социально-воспитательная функция школы?

5) Каковы ресурсы ОУ и насколько эффективно они используются?

6) Каково положение педагогов – ключевого звена системы образования?

7) Как выглядит ОУ по сравнению с другими ОУ соответствующего уровня по ключевым показателям?

8) Какие меры предпринимаются для развития школы – направления деятельности, результаты, перспективы?

Доклад выступает информационной основой диалога между образовательным учреждением и заинтересованной общественностью и выполняет следующие функции:

· удовлетворение информационных потребностей различных заинтересованных групп (органы власти, педагоги, родители, дети, работодатели, СМИ);

· повышение информированности общества о целях, задачах и ожидаемых результатах проводимых преобразований;

· информационное обеспечение рынка образовательных услуг;

· проведение общественной экспертизы политико-управленческих решений, стратегий и программ развития образования;

· привлечение социального ресурса (ресурса "доверия и поддержки"), самостоятельно значимого, а также являющегося необходимым условием инвестиционной привлекательности школы.

     Подготовка и публикация докладов может быть рассмотрена как элемент системы связей (коммуникаций) образовательного учреждения с общественностью и в этом смысле представляет собой PR-технологию.

    Есть также основания видеть в практике публичны докладов инструмент реализации маркетинговой стратегии образовательного учреждения.

  Основными целевыми группами, для которых готовится доклад образовательного учреждения, являются родители, социальные партнеры, местная общественность, учредитель, обучающиеся.

    С помощью доклада родители смогут получить информацию об образовательных услугах, предоставляемых учреждением, правилах и процедурах приема, условиях обучения и укладе жизни образовательного учреждения, а также об эффективности использования внебюджетных средств.

    Социальным партнерам школы доклад позволит конкретизировать область и задачи сотрудничества со школой, определить наиболее важные потребности учреждения, осознать свой вклад в его развитие.

    Местной общественности доклад дает представление об активности школы в социуме, о достижениях школы и ее учащихся, приносящих "славу" району (поселку, городу), а также раскрывает проблемы, требующие активного участия общественности.

   Для учредителя доклад позволяет получить более широкое представление о школе, чем то, которое формируется на основе традиционных форм отчетности, оценить не отдельные достижения или проблемы школы, а эффективность реализации стратегии развития.

   Доклад полезен для работников школы, которые далеко не всегда в полной мере информированы о деятельности учреждения.

    Знакомство с докладом, а в идеале включение в процесс его обсуждения важно для учащихся школы, позволяет им осознать себя активными и равноправными участниками общественной жизни школы.

2. Методические аспекты подготовки публичных докладов
Подготовка доклада является длительным процессом и включает в себя следующие организационные этапы.

1. Принятие решения о подготовке доклада.
2. Формирование рабочей группы, утверждение координатора работ. Состав рабочей группы утверждается приказом руководителя орган школы и включает, как правило, следующие категории: заместители директора школы, бухгалтер (экономист), методисты, педагоги, члены органа государственно-общественного управления (управляющего (попечительского) совета, совета школы), учащиеся.

3. Утверждение плана-графика работ. Детальной проработке плана-графика выполнения работ следует уделить значительное внимание, особенно при подготовке первых докладов. Сложность и ответственность работы обусловливает необходимость выделения значительного объема времени у руководителей и специалистов, график которых и так чрезвычайно насыщен.

4. Разработка и согласование аннотированного макета публичного доклада. Макет доклада отражает его структуру, основное содержание каждого раздела и включает список диаграмм и таблиц, необходимых для аналитических заключений. Фактически речь идет о плане-проспекте будущего издания. Разработка макета позволяет более четко структурировать доклад, выделить разделы и подразделы, определить перечень показателей для сопоставительного анализа. Для разработки оптимального макет доклада полезно провести изучение информационного запроса целевых групп посредством проведения опроса родителей, учащихся, педагогов и партнеров школы относительно информации, в которой они заинтересованы. Возможным вариантом является привлечение представителей целевых групп к разработке макета в рамках проектного семинара.

5. Формирование базы данных доклада (сбор и обработка данных). Сбор данных для подготовки докладов включает формирование запроса на дополнительные статистические данные.

6. Создание текста доклада. Результатом данного этапа является создание проекта доклада, на основе которого могут быть подготовлены проекты вариативных версий для различных целевых групп и форм презентации.

7. Согласование и утверждение текста доклада. Оптимальным вариантом является проведение публичной экспертизы-обсуждения проекта доклада с привлечением представителей целевых групп доклада. По результатам обсуждения доклад дорабатывается и утверждается решением органа управления образованием.

8. Подготовка доклада к публикации и распространению. Специфика некоторых целевых групп доклада ("заинтересованные непрофессионалы") и новизна для специалистов системы образования некоторых задач, для решения которых используется доклад (связи с общественностью), предполагает серьезное внимание к стилю и качеству оформления доклада. Поэтому вопросам оформления позже будет уделено отдельное внимание.

Структура и макет публичного доклада образовательного учреждения.
1. Общая характеристика школы.

2. Образовательная политика и управление школой.

3. Условия осуществления образовательного процесса: организационные условия:

· материальные ресурсы;

· кадровое обеспечение образовательного процесса;

· финансовые ресурсы;

· информационные ресурсы;

· доступность образования.

4. Результаты образовательной деятельности.

5. Ближайшие перспективы развития школы.

6. Приложения.

Кроме того, к публичному докладу образовательного учреждения могут быть приложены информационные буклеты для родителей по различным направлениям деятельности учреждения и условиям обучения в нем. Например: "Программа питания"; "Дополнительное образование"; "Условия приема в первый класс" и т.д.

   Макеты публичных докладов различных школ могут довольно сильно отличаться друг от друга. Отличия в структуре докладов определяются, прежде всего, особенностями основного адресата (целевой группы). Например, содержание доклада, адресованного преимущественно родителям, будет отличаться от доклада, ориентированного, прежде всего, на социальных партнеров или спонсоров. На содержание документа будут влиять характеристики родительской и местной общественности (уровень образования, уровень обеспеченности, отношение к образовательному учреждению и др.).

   Для определения структуры будущего доклада можно провести изучение информационного запроса основных потребителей.

    Важными факторами, определяющими содержание доклада, являются подход авторов к позиционированию своего учреждения в системе образования, на рынке образовательных услуг и задачи, которые авторы предполагают решить с помощью доклада.

    Если доклад публикуется учреждением впервые, то его содержание может отличаться по структуре от всех последующих. Так, например, подробная характеристика внешних условий функционирования учреждения или информация об основных целях и задач развития школы будет важна при первичной публикации, но в дальнейшем ее можно исключить.

   Очень важно отметить, что доклад должен иметь раздел, в котором представлены планы развития образовательного учреждения на следующий учебный год и ближайшую перспективу. Тем самым общественность будет информирована, какие шаги планирует предпринять учреждение для поддержки позитивных процессов и решения возникших проблем. Выполнение этих планов – предмет для обсуждения в следующем публичном докладе

   Оформление доклада. Формы и механизмы представления информации в публичном докладе должны соответствовать ряду критериев. Основанием для их определения является специфика доклада, сочетающего в себе, как уже отмечалось, характеристики аналитического и информационно-презентационного материала.

Рассмотрим некоторые основные требования к тексту публичного доклада.

  1. Структура доклада. Должна быть четкой и отражать логику доклада. Структура доклада представлена в содержании и включает разделы и подразделы. Подробное деление помогает читателю лучше ориентироваться в докладе и отделяет один сюжет от другого.

    Информация по каждому из разделов представляется в сжатом виде, с максимально возможным использованием количественных данных, таблиц, списков и перечней. Текстовая часть каждого из разделов должна быть минимизирована, с тем чтобы доклад, в общем своем объеме, был доступен для прочтения, в том числе обучающимися и их родителями. В заключении каждого раздела целесообразно сделать краткие итоговые выводы, обобщающие и разъясняющие приводимые данные. Особое значение имеет ясное обозначение по каждом у из разделов доклада тех конкретных результатов, которых добилась образовательная система за отчетный год.

   2. Язык доклада. Должен быть понятен достаточно широкой аудитории. Необходимо избегать специальной терминологии, используемой преимущественно в профессиональных сообществах (педагогов, экономистов, управленцев и др.). Если же термин используется по необходимости, то следует дать соответствующие разъяснения, пояснения в сносках. В некоторых случаях необходим тезаурус или глоссарий как приложение к докладу.

   Опыт показывает, что даже многие работники образования не владеют в полной мере профессиональными понятиями, что приводит к неверному использованию их использованию при составлении текста доклада и влечет за собой терминологическую путаницу.

   Всякая качественная оценка состояния дел в образовательной системе должна быть подтверждена доводами, представленными в доступной форме.

   Следует избегать употребления аббревиатур, которые понятны и привычны для авторов – работников системы образования, но представляют собой загадку для большинства читателей.

    Иногда при подготовке докладов используют фрагменты из подготовленных ранее текстов и справок. В этом случае необходимо провести редактирование с тем, чтобы обеспечить единство стиля и языка.

    3. Ссылки на источники. Использование в докладе аналитических материалов или данных ранее проведенных исследований делает текст более интересным и разнообразным, позволяет представить читателю более полную картину положения дел. При этом необходимо обязательно давать ссылки на источники используемых данных.

    Это же относится к использованию выводов из аналитических исследований: необходимо приводить аргументацию со ссылкой на соответствующий источник. Следует избегать оборотов типа "Известно, что…", "Принято считать, что…" и т.п.

   4. Наглядность. Для обеспечения доступности представляемых выводов для читателя доклада необходимо максимально использовать средства наглядности: графики, диаграммы, схемы, рисунки.

  Иллюстрации в виде графиков и диаграмм позволяют:

· визуализировать представленные данные;

· наглядно представить тенденции развития системы;

· иллюстрировать выводы авторов доклада.

   По возможности в тексте надо избегать перечислений большого объема цифровых данных. На основе, таким образом, представленной информации читателю трудно сделать необходимые выводы. Для большинства читателей важны не значения показателей сами по себе, а те тенденции, которые отражает их динамика или сопоставление со значениями по сопоставимым образовательным системам и т.п.

    Лучшим вариантом является перевод числовых данных в графическую форму или замена соответствующего фрагмента аналитическим текстом с комментариями с отсылкой к таблице в тексте (если она небольшая) или в приложении (если таблица объемная).

   В целом стоит ограничить использование в тексте таблиц. Непрофессиональный читатель не всегда может в полной мере воспринять информацию, которая представлена в табличной форме, особенно если таблица достаточно велика и в ней приведены не относительные данные (динамика, структура и т.п.), а абсолютные значения тех или иных показателей. Массивы количественных данных в таблицах могут в большинстве случаев успешно заменены графиками. Часть необходимых таблиц рекомендуется помещать в приложении.

 Публикация, презентация и распространение доклада.
   Доклад может быть опубликован только после официального утверждения. Его тиражирование может осуществляться в виде типографского издания отдельной брошюры или средствами "малой полиграфии".

Сокращенные версии доклада могут быть опубликованы в СМИ.

Важным моментом в работе над публичным докладом является разработка механизмов и форм его презентации.

    Для решения этих задач необходимо активно использовать все средства массовой информации. Одновременно тексты докладов (или информация о его публикации с адресом в сайте в сети Интернет) целесообразно направить различным властным, коммерческим и общественным структурам, юридическим и физическим лицам, которые могут быть заинтересованы в получении данной информации и могут оказать влияние на развитие системы образования. Для этого может быть использована традиционная почтовая рассылка, а также электронная почта.

   Важным является презентация доклада на мероприятиях для целевых аудиторий. Презентацию публичного доклада можно проводить до момента завершения работы над ним на семинарах, совещаниях и конференциях. Это позволит сформировать устойчивый интерес к данному продукту со стороны управленцев и широкой педагогической общественности.

   Для презентации и распространения окончательной версии публичного доклада образовательного учреждения могут быть использованы следующие механизмы:

· проведение родительских собраний, встреч с учащимися и заинтересованными группами (во время этих мероприятий всем присутствующим могут быть представлены основные результаты деятельности учреждения);

· проведение педагогического совета и заседания управляющего (попечительского) совета или иного органа общественного управления учреждением, полностью посвященные представлению публичного отчета;

· направление электронного файла с текстом доклада в семьи обучающихся, имеющие домашние компьютеры;

· распространение в школьном микрорайоне информационных листков с кратким вариантом доклада и указанием адреса интернет-сайта, где расположен полный текст доклада для привлечения в образовательное учреждение новых учеников;

· проведение дня открытых дверей, в рамках которого отчет будет представлен родителям в форме стендового доклада.

    Получение обратной связи. Ежегодный публичный доклад может быть использован для организации внешней оценки деятельности образовательной системы. Для этого необходимо после презентации доклада обеспечить получение обратной связи (отзывы, отклики, мнения и оценки) от заинтересованной общественности по поводу содержащейся в докладе информации. С этой целью можно осуществить следующие шаги.

   1. В первую очередь целесообразно указать координаты обратной связи (включая электронные) в тексте самого доклада: куда, кому и по каким адресам можно направлять вопросы, замечания и предложения по докладу и связанными с ним различными аспектами деятельности образовательной системы.

     2. Организовать систему мероприятий по получению обратной связи от пользователей доклада.

Существует несколько наиболее традиционных форм получения обратной связи.

Анкетирование. Вместе с электронной или бумажной версией текста доклада можно предложить анкету, которая позволит выяснить мнение читателей о результатах деятельности образовательного учреждения в текущем учебном году на основе опубликованных данных. Заполнение анкеты является делом сугубо добровольным и анонимным. Не все сочтут нужным отвечать на поставленные вопросы, но всегда найдутся те, кто отнесется к этой идее с пониманием. Отношение к оценке доклада будет более ответственным и серьезным, если в его подготовке принимали участие представители общественности – члены управляющих или иных советов, родительского комитета и др. В этом случае именно они могут стать инициаторами сбора общественных оценок публичного доклада. В анкету могут войти самые разные вопросы, касающиеся:

1)оценки самого доклада: доступность информации; ясность изложения; достоверность приведенных данных; важность обсуждаемых проблем; полнота информации с точки зрения читателя; логичность выводов и заключений и т.п.

2)оценки состояния презентируемой образовательной системы: какие еще есть проблемы; каковы пути их преодоления; какие перспективы могут рассматриваться дополнительно; каковы механизмы их реализации и др. Кроме вопросов в анкете необходимо предусмотреть раздел, в котором в свободной форме можно было бы высказать предложения, замечания и комментарии относительно представленного доклада.

Интервьюирование. Наиболее эффективно может быть использовано для выяснения мнения учащихся, членов органов управления (как административных, так и общественных), партнеров образовательной системы.

Для проведения интервьюирования в рамках презентации доклада образовательного учреждения необходимо активное участие общественности в лице Управляющего совета учреждения, который выступает в качестве инициатора, организатора и координатора такой работы. В противном случае все высказанные мнения будут связываться с позицией руководства учреждения и приближенной к нему группы "инициативных" родителей.

В обобщенном виде результаты опросов могут стать предметом специального обсуждения школьного совета (попечительского, управляющего и т.п.). Совместно с администрацией образовательного учреждения члены Совета выбирают, какие из высказанных мнений должны быть учтены при принятии конкретных решений относительно деятельности учреждения. Управленческие решения могут касаться:

· корректировки плана работы образовательного учреждения на следующий учебный год;

· предложений для программы развития образовательного учреждения;

· формирования или корректировки программы повышения качества образования;

· заключения и развития договорных отношений между всеми участниками образовательного процесса, партнерами образовательного учреждения;

· разработки конкретных узконаправленных программ для преодоления выявленных проблем;

· совершенствования системы внутришкольного мониторинга и статистического наблюдения и т.п.

В документах, подвергшихся корректировке, следует отметить те направления, разделы и мероприятия, которые были внесены или изменены по предложению общественности. Такой шаг позволит показать, что общественное мнение значимо для коллектива образовательного учреждения и не может быть проигнорировано. Предложения общественности должны найти свое отражение в следующем публичном докладе.

3. Типичные трудности и ошибки при подготовке докладов
Все ошибки, встречающиеся при создании публичных докладов, условно можно разбить на пять основных групп:

1)структурно-содержательные ошибки;

2)ошибки анализа;

3)математические и логические ошибки;

4)ошибки оформления;

5)редакционные ошибки.

Структурно-содержательные ошибки. Ошибки, связанные с подбором и структурированием содержания публичного доклада, являются логическим продолжением ошибок, возникающих при подготовке макета. Рассмотрим самые типичные из них.

1. Доклад плохо структурирован. Это ошибки самого общего характера:

· очень крупные содержательные блоки – нет выделения подразделов; не выделены в самостоятельные разделы некоторые крупные темы, например "Социальные аспекты системы образования" и "Эффективность использования ресурсов", хотя отдельные аспекты этих разделов в тексте присутствуют;

· информация по некоторым разделам неполная и плохо структурирована или отсутствует вовсе.

· отсутствие логики построения текста, когда информация распределяется по разделам по некоторому принципу, никак не связанному с содержанием текста;

· повторения или пропуски значимой информации, когда одна и та же тема присутствует в нескольких разделах или отсутствует вовсе.

Основным методом профилактики этого типа ошибок является более серьезная проработка макета доклада. Целесообразно строить логику изложения, исходя из задач, поставленных во введении. Крупные информационные разделы лучше дробить на небольшие смысловые части с тем, чтобы текст стал более читаемым и понятным. Важно внимательно отследить наличие повторов. Если для раскрытия разных тем нужна одна и та же информация, то она дается в начале, а в последующих местах просто делается ссылка на усе приведенную выше информацию.

2. Заключение не является логическим завершением текста. Это очень распространенная ошибка, особенно на первых этапах подготовки доклада. Выводы, сформулированные в заключении, не вытекают из текста основной части и носят самый общий характер. Авторы перечисляют список мероприятий на перспективу, которые решают отличные от рассмотренных в основной части проблемы.

Другая крайность – в докладе фиксируются важные проблемы, связанные с развитием образования, но авторы ограничиваются констатацией. В заключении данные проблемы не упоминаются и, соответственно, не приводятся предложения по их решению.

3. Необоснованное расширение сферы компетентности образования. Типичная профессиональная ошибка педагогических работников, уходящая своими корнями в старый комсомольский девиз "Я отвечаю за все". Чаще всего она проявляется в процессе формулирования задач и перспектив развития образовательной системы. Например: Обеспечение социального равенства и доступности в получении, дошкольного, общего и дополнительного образования.

4. Недостаточно раскрыты специфические особенности образовательного учреждения. Для описания используются общепринятые стандартизированные положения о личности, о компетенции, определенные в международных и российских документах. В результате все учреждения выглядят совершенно одинаковыми.

5. Диаграммы, графики и рисунки даются без необходимых комментариев или вообще без ссылок в тексте. Иногда графическая информация не сопровождается никакими комментариями и не упоминается в текстовой части. При этом она может быть важной и значимой для иллюстрации аналитических заключений.

6. Используется официальная, а не реальная информация (желаемое выдается за действительное). Довольно редкая ошибка, но вполне вероятная, если принимать во внимание политико-идеологические аспекты процесса подготовки публичных докладов.

   

Регламент участия управляющего совета в подготовке публичного доклада общеобразовательного учреждения.

1. Публичная отчетность общеобразовательного учреждения выражается в подготовке и публичной презентации ежегодного открытого публичного доклада. Публичный доклад общеобразовательного учреждения  – форма ежегодного широкого информирования общественности о деятельности общеобразовательного учреждения, об основных результатах и проблемах его функционирования и развития за отчетный период. 

2. Ежегодный публичный доклад общеобразовательного учреждения готовится руководителем и управляющим советом общеобразовательного учреждения по итогам учебного года на основе ежегодного мониторинга образовательных результатов и условий организации образовательного процесса с учетом внешних и внутренних источников информации и включает в себя интегрированную статистическую информацию и самооценку результатов и условий своей деятельности, постановку проблем и задач предстоящего этапа развития общеобразовательного учреждения. 

3. Функции публичного доклада общеобразовательного учреждения:

- привлечение дополнительного социального ресурса – ресурса доверия и поддержки, как необходимого условия также и привлечения дополнительных материальных и денежных ресурсов;

- ориентация общественности в особенностях организации образовательного процесса, уклада жизни общеобразовательного учреждения, имевших место и планируемых изменениях  и нововведениях;

- отчёт о выполнении государственного стандарта и общественного заказа на образование; 

- привлечение внимания общественности, учредителя и власти к проблемам общеобразовательного учреждения;

- получение общественного признания успехов общеобразовательного учреждения, в т.ч. эффективности деятельности его системы государственно-общественного управления; 

- привлечение общественности к оценке деятельности общеобразовательного учреждения, к подготовке рекомендаций, к принятию решений и к планированию действий по развитию общеобразовательного учреждения.

4. Основные целевые группы публичного доклада общеобразовательного учреждения: родители (законные представители) обучающихся, учредитель, обучающиеся, социальные партнёры, местная общественность. 

Родителям (законным представителям) обучающихся публичный доклад представляет информацию об образовательных услугах, предоставляемых учреждением, правилах и процедурах приема, условиях обучения и укладе жизни образовательного учреждения, а также об эффективности  использования бюджетных и внебюджетных средств. 

Социальным партнёрам публичный доклад представляет область и задачи сотрудничества с общеобразовательным учреждением, наиболее важные потребности общеобразовательного учреждения, возможный вклад в его развитие. 

Местной общественности публичный доклад дает представление об активности общеобразовательного учреждения в социуме, о его достижениях и достижениях обучающихся, а также раскрывает проблемы, требующие активного участия общественности.

Для учредителя публичный доклад представляет более полную и адекватную информацию об общеобразовательном учреждении, об эффективность реализации его стратегии развития.

Знакомство с публичным докладом, включение в процесс его обсуждения  позволяет обучающимся осознать себя активными и равноправными участниками общественной жизни и деятельности общеобразовательного учреждения. 


5. Публичный доклад общеобразовательного учреждения включает две части – установленную в муниципальном образовании (с учетом установленной в регионе) инвариантную для всех общеобразовательных учреждений часть с анализом набора показателей, одинаковым по структуре, составу и методологии и вариативный компонент общеобразовательного учреждения – анализ  показателей, отражающих специфику общеобразовательного учреждения и дающих оценку выполнения программы развития общеобразовательного учреждения, отдельных специфических задач, стоящих перед общеобразовательным учреждением, а также оценку эффективности внедрения каких-либо проектов, мероприятий или нововведений в общеобразовательном учреждении.


6. Инвариантная для всех муниципальных общеобразовательных учреждений часть публичного доклада содержит, а вариативный компонент публичного доклада общеобразовательного учреждения может содержать:

- динамический анализ – анализ изменений показателей во времени (за несколько лет);

- сопоставительный анализ – сравнение характеристик общеобразовательного учреждения с характеристиками аналогичных общеобразовательных учреждений, функционирующих в сопоставимых социально-экономических и культурных средах;

- сравнительно-динамический анализ – сравнение изменений показателей во времени общеобразовательного учреждения с изменениями сопоставимых показателей аналогичных общеобразовательных учреждений, развивающихся в сопоставимых социально-экономических и культурных средах.  


7. Подготовку проекта ежегодного публичного доклада общеобразовательного учреждения осуществляет специальная комиссия (комитет) управляющего совета общеобразовательного учреждения. Порядок создания и деятельности данной комиссии (комитета) определяется управляющим советом в соответствии с положением об управляющем совете и общим регламентом управляющего совета.


8. Руководитель общеобразовательного учреждения назначает рабочую группу ответственных специалистов для совместной работы с созданной управляющим советом комиссией по подготовке публичного доклада, определяет порядок их работы, основные функции и порядок их взаимодействия с комиссией. В данную рабочую группу руководитель включает: заместителя (заместителей)  руководителя общеобразовательного учреждения, бухгалтера (экономиста), методистов, педагогов и т.п.


9. Управляющий совет и руководитель общеобразовательного учреждения согласовывают и утверждают план-график совместной деятельности комиссии управляющего совета и рабочей группы по подготовке публичного доклада общеобразовательного учреждения.


10. План-график совместной работы комиссии управляющего совета и рабочей группы по подготовке публичного доклада включает следующие типы (этапы) работ:

- разработка и согласование аннотированного макета публичного доклада, который отражает его структуру, основное содержание каждого раздела и включает список диаграмм и таблиц, необходимых для аналитических заключений, перечень показателей для динамического, сопоставительного и сравнительно-динамического анализа;

- изучение информационного запроса целевых групп посредством проведения репрезентативного опроса родителей (законных представителей) обучающихся, обучающихся, педагогов, попечителей и социальных партнёров относительно информации, в которой они заинтересованы;

- привлечение представителей целевых групп к разработке макета публичного доклада в рамках проектного семинара (семинаров);

- организация комиссией управляющего совета общественных слушаний (общественных обсуждений) макета публичного доклада в соответствии с порядком общественных слушаний (общественных обсуждений) проектов решений управляющего совета, предусмотренных общим регламентом управляющего совета;

- формирование базы данных публичного доклада (сбор и обработка данных), включая формирование запроса на дополнительные статистические данные в органы управления образованием, органы государственной статистики и др.;

- создание текста проекта публичного доклада;

- согласование текста проекта публичного доклада между комиссией управляющего совета и рабочей группой;

- проведение общественной экспертизы текста проекта публичного доклада по процедуре общественных обсуждений в целевых группах, предусмотренной общим регламентом управляющего совета;

- доработка текста проекта публичного доклада по результатам общественных обсуждений.


11. Для оценки готовности проекта текста публичного доклада решением управляющего совета может быть создана экспертная комиссия, формируемая управляющим советом путем персональных приглашений и назначений деятелей науки, представителей профессорско-преподавательского состава системы профессионального образования и повышения квалификации работников образования, руководителей и педагогических работников общеобразовательных учреждений, родителей (законных представителей) обучающихся, работодателей, попечителей из числа активных членов органов государственно-общественного управления муниципального уровня и уровня общеобразовательных учреждений и др.


12. Экспертная комиссия принимает к рассмотрению разработанный проект текста публичного доклада и готовит по результатам его рассмотрения экспертное заключение в форме, в порядке и в сроки, установленные управляющим советом.


13. Заключение экспертной комиссии о готовности проекта текста публичного доклада заслушивается на специальном заседании управляющего совета и служит основанием для принятия решения об утверждении текста публичного доклада для представления обществу, либо о необходимости возвращения его в комиссию и рабочую группу для доработки. 


14. Ежегодный публичный доклад общеобразовательного учреждения утверждается для представления общественности и опубликования управляющим советом общеобразовательного учреждения. Управляющий совет общеобразовательного учреждения принимает решение по содержанию, форме и срокам представления общественности и публикации ежегодного публичного доклада о результатах и основных направлениях деятельности общеобразовательного учреждения.


15. Ежегодный публичный доклад общеобразовательного учреждения после его утверждения управляющим советом общеобразовательного учреждения представляется на открытых конференциях (собраниях) педагогического коллектива общеобразовательного учреждения, общешкольных ученических собраниях, конференциях (собраниях) родительской общественности, публикуется, при наличии технической возможности, на официальном веб-сайте общеобразовательного учреждения и в открытой печати и (или) публикуется отдельным изданием тиражом, достаточным для ознакомления с ним всех заинтересованных лиц.


16. Управляющий совет общеобразовательного учреждения несет ответственность за достоверность включенных в публичный доклад статистических и иных данных и самооценки результатов деятельности и условий организации образовательного учреждений перед учредителем общеобразовательного учреждения и обществом.

Информационные потребности основных целевых групп

Публичного доклада образовательного учреждения

	Целевая группа
	Информационные потребности

	Учредитель
	Нормативно-правовое обеспечение, организация учебного процесса, условия созданные ОУ, результативность ОУ (индикативные показатели), проблемы и пути их решения, направления развития ОУ, управляемость ОУ, кадровое обеспечение, материально-техническая база. Успехи учреждения на уровне района, города, области и страны. Характер взаимоотношений «учреждение-родители» (количество жалоб со стороны родителей), уровень взаимодействия с другими партнерами, отзывы об учредителе, источники привлечения средств

	Родители
	Качество подготовки, корпоративная культура, микроклимат, занятость и учебные нагрузки учащихся, условия питания, квалификация учителей, профили обучения, роль ребенка в ОУ (ниша им занимаемая). Безопасность образовательного  ОУ для детей, режим работы, программы, обеспечение УМК (учебники платно или бесплатно). Уровень преступности (количество правонарушений в стенах школы). Месторасположение ОУ. Расходование внебюджетных средств, в том числе поступивших от родителей. Система  дополнительного образования. Занятость ребенка во второй половине дня. Традиции школы. Особенности воспитательной системы школы

	Учащиеся (подростки, юношество)
	Права учащихся в ОУ, досуговая и воспитательная работа в ОУ, система дополнительного образования (возможности для личностного роста и развития ребенка), результаты учебных и внеучебных достижений учащихся ОУ, система самоуправления, микроклимат, предпрофильная и профильная подготовка, перспективы образования по окончанию профиля. Качественные характеристики кадрового состава ОУ (отношение к ребенку, внешность, доброта, возраст и т.д.). Платные образовательные услуги, возможности ОУ по подготовке к итоговой аттестации (ЕГЭ). Условия питания, материально-техническое обеспечение образовательного процесса, режим учебы, статус ОУ. Требования к внешнему виду школьника

	Местная общественность (СМИ, жители микрорайона, поселковый совет)
	Занятость учащихся, уровень воспитанности, рейтинг и достижения ОУ ухоженность территории школы, своеобразие ОУ (его лицо), качество питания, социальное партнерство, санитарное состояние школы, местоположение, роль и место школы по организации праздников для населения, какая роль отводиться воспитанию в учреждении, традиции ОУ, расходование средств, микроклимат в ОУ, качественный и количественный состав учителей. Роль и место в деятельности поселения, микрорайона.  Уровень воспитанности школьников. Количество учащихся состоящих на педагогическом учете. Взаимосвязь с жителями микрорайона. В какой форме и насколько часто ОУ выражает благодарность общественности, которая им помогает

	Социальные партнеры (другие учреждения, работающие с детьми ОУ)
	Достижения и успехи, имидж ОУ. Расходование средств. Достижения и результаты, работающие на имидж «благодарителя». Как вовлекаются дети ОУ к совместной деятельности с социальным партнером. Реальные возможности сотрудничества ОУ с социумом. Занятость учащихся. С какими социальными партнерами ведут совместную деятельность.


