Публичный доклад Председателя Комитета по образованию
Карабашского городского округа.

«Взаимодействие Комитета по образованию Карабашского городского округа 

с ГБОУ ДПО ЧИППКРО по развитию кадрового потенциала 

образовательной системы Карабашского городского округа»


Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации», а также государственная программа Российской Федерации  «Развитие образования» на 2013-2020 годы требует от школы качества образования. А это значит, что перед методическими службами стоит задача подготовить профессионала-педагога, который смог бы это качество обеспечить.

С учетом вышесказанного  на  муниципальном уровне необходимы изменения специально выстроенной системы управления, в том числе и изменениями в методическом сопровождении, которое   диктует новые подходы к организации деятельности муниципальной методической службы. 

В связи с этим целью муниципальной методической службы стало обеспечение профессионального развития педагогических и руководящих кадров для достижения новых образовательных результатов и формирования модели новой школы.

На экране представлены приоритетные направления в деятельности методической службы Карабашского городского округа.

Приоритетными направлениями в деятельности ММС являются следующие:

· управление системой непрерывного дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) педагогов, оказание помощи руководителям школ в переводе их учреждений в режим развития;

· повышение качества профессионального уровня и педагогического мастерства учителей, «выращивание» и освоение инновационного педагогического опыта, инициирование педагогического творчества, освоение современных образовательных технологий;
· повышение эффективности педагогического процесса и обеспечение качества образования;
· дидактическое и методическое обеспечение введения нового содержания образования и обучения.
   В структуру муниципальной методической службы Комитета по образованию Карабашского городского округа входят городской методический кабинет, городские методические объединения педагогов,  школьные методические объединения и временные творческие группы, работающие по определенным проблемам.

Организацией муниципальной методической работы занимается городской методический кабинет, который является структурным подразделением Комитета по образованию  администрации Карабашского городского округа. Необходимо отметить, что  новый состав методистов городского методического кабинета  работает с  сентября  2010 года.  
     В состав городского методического кабинета входят 4 человека:  заведующий методическим кабинетом – Наталия Владимировна Полякова,  методист по воспитательной работе -  Елена Владимировна Еремина, методист по дошкольному образованию – Марина Евгеньевна Петрова, с марта 3013 г. работает Сергей Юрьевич Петухов – методист по учебным дисциплинам.  

Своего ММЦ Комитет по образованию не имеет, а относится к кыштымскому ММЦ.

Муниципальная образовательная система представлена следующими учреждениями: 4 средние общеобразовательные школы, 1 специальное коррекционное учреждение 8 вида, 1 учреждение дополнительного образования детей и 6 дошкольных образовательных учреждений. 
Всего в образовательных учреждениях работают 430 человек, из них 88 педагогических работника в школах и 77 человек в дошкольных учреждениях, 83%  имеют высшее образование. 25% основных педагогических работников имеют высшую категорию, 28% имеющих высшую категорию с учетом внутренних совместителей и 24% с учетом внутренних и внешних совместителей; 35,2% основных педагогических работников имеют первую категорию, 34% с учетом внутренних совместителей и 29% с учетом внутренних и внешних совместителей.

         Среди механизмов, обеспечивающих поддержание и развитие потенциала педагогов, ведущее место занимала до 2010 года система переподготовки и повышения квалификации работников образования. В данном случае, как правило, все педагогические работники проходили обязательное повышение квалификации только через очные курсы в ЧИППКРО раз в 5 лет, при этом педагогические работники пенсионного возраста, имея возможность не посещать данные курсы, использовали такую возможность. При этом в 2010 году мы отмечали выполнение муниципального заказа на 44%, что свидетельствовало об отсутствии планировании в данном направлении и отсутствии мотивации педагогов на  повышение своей профессиональной компетентности со стороны управления образования. 

           Анализ работы методической службы за прошлые годы показал,  что для усиления мотивации и креативности профессиональной деятельности педагогов, их методологической и управленческой культуры  в развитии их  профессиональной компетентности нам необходимо  было устранить противоречия между новыми требованиями к содержанию и формам методической поддержки и ограниченными возможностями службы ГМК. Так же нам необходимо было  иметь представление о потребностях, знать о затруднениях педагогов и оперативно,  грамотно реагировать на удовлетворение запросов.
Выявленная проблема мотивации и стимулирования развития профессиональной компетентности педагогов требует индивидуализации технологий управленческой поддержки педагогов в повышении их профессиональной компетентности, определения их ресурсного обеспечения, оценку результативности.

Потому нами была разработана модель управленческой деятельности по повышению профессиональной компетентности работников образования.
В соответствии с данной моделью сегодня планируемые мероприятия по повышению профессиональной компетентности педагогов - это система организационно-управленческой деятельности, направленная на удовлетворение образовательных потребностей, устранение затруднений педагогов, развитие их профессионального потенциала, включение педагогов в процессы методического обеспечения функционирования и развития муниципальной образовательной системы и повышения их профессиональной компетентности.

      Реализация модели осуществлялась  через  городскую образовательную Программу «Повышение уровня профессиональной компетентности педагогических работников Карабашского городского округа на 2010-2013 г.г.»
      Основная цель  Программы -  формирование кадровой политики и создание социально- экономических условий для полного обеспечения системы образования высококвалифицированными педагогическими и руководящими кадрами в г. Карабаше, которая в свою очередь состоит из следующих подпрограмм: «Сохранение и развитие кадрового потенциала», «Школа педагогического роста», «Школа молодого учителя», «Управление мотивацией педагогов к повышению профессиональной компетентности»
Для измерения эффективности данной модели  были разработаны  критерии оценки профессиональной компетентности педагога учреждений образования Карабашского городского округа и на основании  их разработан экспертный лист и карта самоанализа «Информационная карта об индикативных показателях деятельности педагога»).  В ходе разработки данных диагностических материалов мы основывались  на Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих,  раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования", зарегистрированный в Минюсте РФ 6 октября 2010 г. (Регистрационный N 18638)

В системе работы управления образования  третий год широко используется система рейтинговой оценки деятельности методических служб образовательных учреждений. В качестве инструментария оценки выбрана Информационная карта результативности деятельности методической службы ОУ, которая унифицирована  областной Информационной карте результативности деятельности ММС. Использование этой карты позволяет оценить результативность методической работы как внутри самого учреждения, так и эффективности городских мероприятий, участие в сетевом взаимодействии, деятельность методической службы ОУ по повышению профессиональной компетентности педагогов, представление опыта работы и результативности деятельности педагогов образовательного учреждения на уровне города и области.
       Вышесказанное стало возможным при предложении педагогам разнообразить формы повышения квалификации как в курсовой, так и межкурсовой периоды. 

Деятельность ММС по повышению квалификации отличается различными организационными формами, среди которых мастер-класс, работа в составе творческой группы, семинар, практическое занятие, групповые и индивидуальные консультации, посещение и анализ открытых уроков, творческие отчеты учителей, обобщение опыта работы, самообразование учителей, диагностика, педагогический мониторинг и так далее. 

       Предложение педагогам  - разнообразить формы повышения квалификации как в курсовой, так и межкурсовой периоды нашли 100% отклик у всех работников системы образования.

     Дистанционные   курсы и модульно-накопительная система повышения квалификации, работа в сетевых интернет сообществах, временных творческих группах, проведение ежегодного городского конкурса «Мастер-класс года», сетевая  модель организации методической работы в городе, активность диссеминации педагогического опыта – вот неполный перечень новшеств в области повышения квалификации в городской системы образования.

       Одной из продуктивных форм системы непрерывного обучения и профессионального развития педагогов, катализатором инновационных подходов к обучающей деятельности являются курсы повышения квалификации и аттестация педагогических и руководящих работников.

Выросла мотивация педагогов к повышению своего мастерства. Так в 2010 году – при квоте 72  - всего 32  педагога (44%) прошли повышение квалификации на базе ГБОУ ДПО ЧИППКРО, а в 2011году уже 48 педагогов (89%), а в 2012 году - 72 (98% от квоты) прошли обучение на курсах повышения квалификации. За 1 половину 2013 года – 100% выполнение квоты.  Необходимо отметить, что стопроцентному выполнению способствовала сама система  организации повышения квалификации на базе ЧИППКРО. Такие формы, как очно-заочное повышение квалификации  с использованием дистанционных форм обучения позволяют безболезненно для учебно- воспитательного процесса, при дефиците кадров, пройти повышения квалификации.
Отдельно хочется сказать об использовании дистанционных форм повышения квалификации. Заявленные потребности на курсы повышения квалификации педагогов дошкольного образования институт переподготовки может удовлетворить только на треть. В данном случае очень выручают дистанционные курсы. В прошлом году 11 человек получили удостоверения на 72 часа по модульно-накопительной системе через дистанционное обучение. Педагоги СОШ №4 100% дополнительно к очно-заочной форме на 72 и 108 часов получили удостоверения и по дистанционному обучению.

       На сегодняшний день  все 100% руководители и заместители руководителей ОУ прошли профессиональную подготовку как по программе «Технологии управление персоналом» или «Современный образовательный менеджмент». На курсах переподготовки «Менеджмент в образовании» в настоящее время обучаются 3 человека, закончили данное обучение 7. В рамках проекта ФЦПРО прошли курсовую подготовку (72 часа) на стажировочных площадках по теме «Педагогическая деятельность в условиях перехода на ФГОС общего образования» - 25 педагогов, и 25 педагогов на базе Лицея №6 г. Миасса. 8 завучей школ прошли обучение  по теме «Современный образовательный  менеджмент .Государственно-общественное управление образованием». 


Кроме того, педагоги города имеют возможность пройти курсовую подготовку, используя разнообразные формы: очные, заочные, очно-заочные, дистанционные курсы. Если 2010 году мы говорим о том, что таких форм обучения как дистанционные вообще не было в  практике работы наших педагогов, то в 2011 году пользовались данной системой уже 32 педагога, в 2012 – 48. Благодаря данной форме прохождения квалификации 18 педагогов смогли получить сертификаты по окончании данных курсов на 72 часа, 5 человек – на 108 часов.  

          Данное нововведение потребовало и открытие курсов на базе опорной школы по освоению педагогами, особенно дошкольной системы образования, компьютерных технологий, что и было успешно реализовано с помощью тьютерского сопровождения – прошли обучения 36 педагогов. 

         Дистанционная форма прохождения повышения своей квалификации очень удобна для педагогов пенсионного возраста: без отрыва от учебно-воспитательного процесса, без выезда в областной центр, что для них является серьезным мотивационным моментов к профессиональному развитию.

        Следует отметить, что педагогические работники посещают не только бюджетные курсы, но и курсы на хозрасчетной  основе. За 2 последних года 96  педагогических работников прошли курсовую подготовку на хозрасчетной основе. Более того, 43 из них на спонсорские средства социальных партнеров. На спонсорские средства были организованы выездные курсы ГБОУ ДПО ЧИППКРО  для 16 педагогов на тему «Духовно-нравственное воспитание школьников: основы религиозных культур и светской этики» - это мы сотрудничали с Кафедрой общественных и художественно-эстетических дисциплин, заведующий кафедрой: Кузнецов Вячеслав Михайлович;  для 27 прошли трехдневные курсы повышения квалификации по теме: «Введение курса « Преподавание основ православной культуры и светской этики» в связи с введением федеральных государственных стандартов начального и общего образования» на базе Академии образования г. Екатеринбурга.   Привлечение спонсорских средств  позволили году сэкономить  и более эффективно реализовать денежные средства на повышение квалификации по модернизации: проведены выездные курсы по теме «Педагогическая деятельность в условиях перехода на ФГОС общего образования»  специалистами регионального центра ФГОС ГБОУ ДПО ЧИППКРО, в итоге которых 14 педагогов  основного звена получили удостоверение на 108 часов, что было очень своевременно, так как  два 5-х класса  города реализуют ФГОС ООО в пилотном режиме с сентября 2012 года. В мае-июне 2013 года  вновь были организованы выездные курсы с привлечением специалистов регионального центра ФГОС ЧИППКРО по этой же теме,  и еще 25 педагогов получили удостоверения на 108 часов. На сегодняшний день прошли курсы повышения по ФГОС  начального образования  – 100% педагогов и руководителей образовательных учреждений и 58% педагогов среднего звена, 24% добирают по 24, 32 часа до 108 по модульно-накопительной системе. Самыми востребованными стали следующие модули: «Проектирование основной образовательной программы основного общего образования», «Проектирование модели управления реализацией основной образовательной программой общего образования в образовательном учреждении», «Организация внутренней системы оценки достижения планируемых результатов в условиях перехода на ФГОС общего образования», «Управление разработкой и реализацией персонифицированных программ повышения квалификации». Данные модули посетили около 40 человек. Все вышесказанное позволит еще 2- м школам города перейти на федеральные государственные стандарты общего образования с 1 сентября 2013 года.
Благодаря тесному сотрудничеству с институтом 67% учителей и 100 % руководителей смогли повысить квалификацию непосредственно в городе, таким образом, на курсах повышения квалификации повысили свой профессиональный уровень 96% педагогов и 100% процентов руководителей образовательных учреждений. 

Надеемся на то, что составление  педагогами персонифицированных программ повышения квалификации и их дальнейшая реализация с 1 сентября 2013 года позволят сделать процесс развития профессиональных компетентностей более системным и результативным. Опять же разработать и локальные акты – «Положение о разработке и реализации персонифицированных программ повышения квалификации», и составить сами программы позволило прохождение двадцатью пятью педагогами модульного курса «Разработка и реализация персонифицированных программ повышения квалификации педагогических работников», которые были проведены у нас в городе  специалистами регионального центра ФГОС Юлией Юрьевной Барановой и Ириной Владимировной Латыповой.
       Активно сотрудничаем с ММЦ г. Кыштыма не только в роли пассивных слушателей, но и соучастниками, и организаторами  методических мероприятий.


Совместные мероприятия с ММЦ г. Кыштыма:
Семинары:
1. «Создание информационно-образовательной среды ОУ»
2. «Проектные технологии»
3. «Создание и развитие сайта ОУ».
4. «Применение лего и робототехники в образовательном процессе»
   Участие в научно –исследовательской конференции «Космос на службе миру».  Взаимопосещение мастер-классов педагогов в г. Кыштыме и в г. Карабаше. Проведение на базе МОУ «СОШ №1» открытых уроков учителей из г. Кыштыма.
              Педагоги города активно принимают участие в городских и региональных научно - практических конференциях «Развитие творческих способностей учителя и учащихся». Приняли участие в региональном методическом семинаре «Организация, содержание и технологии работы с одаренными детьми в образовательном учреждении: в аспекте реализации современной государственной образовательной политики».

Вся методическая работа в образовательной системе города направлена на обеспечение решения задач системы образования, создания и развития единого информационного методического пространства города для наиболее рационального и эффективного удовлетворения профессиональных потребностей педагогов, совершенствования профессиональной квалификации педагогов и руководителей.

    Выбираем такие формы, которые носят деятельностный характер и включают участников в активную работу по принятию новшества, освоению технологий, методов, приемов, способов работы по обучению и воспитанию учащихся. 
      Семинар-практикум  «Коррекционное сопровождение  образовательного процесса как фактор успешности развития ребенка с ОВЗ», семинар и методическая неделя   «Современные педагогические образовательные технологии»,  семинар-практикум «Системно – деятельностный  подход как основа ФГОС НОО», круглый стол  «Работа ОУ по подготовке введения ФГОС НОО и ФГОС ООО», теоретический семинар  «Организация внеурочной деятельности ОУ в условиях введения ФГОС НОО и ФГОС ООО», педагогическая студия «Интерактивные разделы школьного сайта», теоретический семинар  «Система повышения квалификации» - вот неполный перечень методических мероприятий за последний год обучение через участие в них пошли 100% педагогических работников.

  

        Распространённой формой внутрисетевого  повышения педагогического мастерства  стали методические недели,  основанные на взаимопосещении  мероприятий. Последние 2 года большинство таких методических недель образовательные учреждения  посвятили проблемам, связанным с переходом школ на ФГОС НОО и ФГОС ООО. Школы провели семинары, показали модели организации внеурочной деятельности и серию открытых уроков.  Продемонстрировали приёмы формирования универсальных учебных действий учащихся на уроках как в начальной школе, так и в среднем звене. Были даны мастер-классы: «Интегрированный урок» и «Технология критического мышления», «Формирование метапредметных учебных действий», «Проектная деятельность учащихся. 
Хочется отметить, что методические недели показали  хороший уровень профессионального мастерства педагогов города, помогли  «открыть» новые имена, дали  возможность поделиться накопленным опытом учителям-стажистам и заявить о себе молодым специалистам. 

Сетевые педагогические сообщества – новая форма организации самообразования для учителей нашего города. В 2010 - в сетевых сообществах не участвовали педагоги Карабаша, 2012 год - 12 человек.


Показателем результативности проводимой в городе работы по повышению профессиональной компетентности педагогов является и позитивная динамика  результатов учащихся Карабаша  на областных этапах Всероссийской олимпиады школьников: в 2012 году 1 учащийся – призер по литературе, в 2013 году – 3 призера (русский язык, литература и физическая культура).

Традиционным стал и городской конкурс «Мастер-класс года» - современная форма проведения обучающего тренинга для отработки практических навыков по различным методикам и технологиям с целью повышения профессионального уровня и обмена опытом участников, расширения кругозора или приобщения к новейшим областям знания. В 2011 – 7 участников, в 2012 – 12 участников, повышается и качественный показатель проведенных мастер-классов.

Повышение профессиональной компетентности педагогов осуществляется и через городские конкурсы профессионального мастерства «Учитель года», «Воспитатель год», «Педагогический дебют», «Воспитать человека», «Сердце отдаю детям».  Конкурсы профессионального мастерства широко представлены  общественности, имеют большой резонанс в городе. 

        В последнее время не только не  сокращается количество педагогов, участвующих в конкурсах профессионального мастерства, но и  у 50% участников отмечается собственное решение участие в мероприятиях подобного рода.
На сегодняшний день 100% участие всех без исключения образовательных учреждений, при этом  в 2012 году из 5 участников областных этапов данных конкурсов – 4 стали призерами. Это: Юлия Гудкова, учитель русского языка и литературы, - «Учитель года »,  Ольга Шульгина, учитель начальных классов школы-интернат» «Самый классный классный», Алена Баловнева, психолог школы-интернат «Воспитать человека»,  Светлана Полянская, логопед д/с №10 «Педагог дошкольного образования». В 2013 году из 3 участников областных этапов 2 стали призерами: Луиза Мухутдинова, учитель начальных классов школы №6 «Учитель года» и Ольга Бородулина, учитель начальных классов школы – интернат «Самый классный классный». Хочется подчеркнуть, что сотрудничество с институтом повышения квалификации  это залог  успешности наших педагогов на областном уровне: популярны становятся  у наших педагогов установочные семинары  к конкурсам проф. мастерства: в 2011 году – 3 человека,   в 2012 – 8 человек; 1 специалист  городского методического кабинета   был в этом году приглашен в жюри областного конкурса «Учитель года». К сожалению, установочные семинары платные, и на них не могут попасть все желающие, С целью активизации участия педагогов в конкурсных мероприятиях предстоящего года  и на муниципальном уровне были организованы обучающие семинары для руководителей и учителей по организации конкурса педагогического мастерства - «Система работы   по подготовке и проведению конкурсов профессионального мастерства». 

Предстоящую публичную лекцию «Конкурсы профессионального мастерства как условие развития профессиональной компетентности педагогических работников» Александра Васильевича Машукова 18 сентября посетят делегации всех школ, т.к. значимость таких мероприятий уже доказана успехом в практике. 

Выросла результативность участия педагогов района в областных и всероссийских конкурсах. В 2011 – 2012  г.   18 человек стали победителями  в подобных конкурсах.

Собственный опыт участия педагогов в конкурсах различного уровня и направленности, позволяет повышать уровень и качество исследовательских работ детей, которые все с большим интересом участвуют в городских и областных  конференциях, научных обществ учащихся.  


Активность в обобщении передового педагогического опыта и признание такового на областном и федеральном уровнях позволило городской методической службе издать 2 сборника: «Педагог третьего тысячелетия» (материалы лучших педагогов 2012 года города Карабаша) и  сборник «Лучшие  методические проекты  - 2012 по инновационному  учебному предмету «Основы религиозных культур и светской этики», куда вошли проекты 12 победителей областных конкурсов.


      Деятельностный характер методической работы в городе позволил вовлечь педагогов участников в активную работу по принятию новшества, освоению технологий, методов, приемов, способов работы по обучению и воспитанию учащихся, что бесспорно оказывает огромное влияние на повышение профессиональной компетентности. 
      Итоги работы  по реализации   городской программы «Повышение уровня профессиональной компетентности педагогических работников Карабашского городского округа на 2010-2013 г.г.» показали, что на муниципальном уровне мы уже сегодня имеем возможность организовать  и апробировать  на практике модель сетевой организации методической работы на муниципальном уровне, которая создает реальные условия для профессионального развития педагогов, что и будет перспективой нашего развития на 2013-2014 год.

Наряду с успехами в работе методической службы, отмечаются и трудности.

      Одной из форм организации этой деятельности является организация работы городских методических объединений ГМО – это традиционно существующий вид педагогического сообщества, вместе  с тем потребовались некоторые организационные изменения, направленные на устранение причин методической пассивности учителей, развитие положительной мотивации к саморазвитию.  Анализ результатов деятельности ГМО за 2010 - 2011 год привел к выводу, что деятельность данных объединений носили формальных характер и предполагал как правило работу с нормативной документацией и написание программ по предмету.  Свелось на нет обобщение опыта работы педагогов, проведение мероприятий деятельностного характера, где педагог – предметник мог бы выступать не как констататор фактов, в инноватор.  По этой причине   поступило предложение упразднить  ГМО, передав их функционал школьным метод. объединениям, и заменить их временными творческими группами. 

На слайде предоставлены основные принципы, на которых строилась работа творческих групп:

· планирование работы только на диагностической основе, с учетом затруднений и профессиональных потребностей, уровня их компетенций, а также новых требований, предъявляемых к учителю – деятельность в рамках творческой группы для учителя должна представлять интерес, быть полезной;

· применение активных форм работы с педагогическими и руководящими работниками – учитель должен не только приобретать некие знания, но и уметь их применять;

· создание межпредметных (надпредметных) творческих и рабочих групп педагогов по определенным проблемам – деятельностно-компетентностный подход в решении тех или иных задач более продуктивен.

Среди тем, по которым работали творческие и рабочие группы педагогов, были темы, касающиеся проблем введения ФГОС, информатизации образования, , применения инновационных технологий в образовательном процессе, в том числе здоровьесберегающих, проектных. Таким образом, в течение года работали   7 временных групп. Подводя итоги работы творческих групп, педагоги отмечали рост педагогической активности, значимость  их деятельности в рамках работы творческой группы для образовательной системы, а также для образовательной системы города. Однако,  отмечалось и разобщенность педагогов предметников в связи с упразднением городских метод. объединений. Поэтому в этом году мы все же возобновляем работу ГМО, на основе сетевого взаимодействия образовательных учреждений города.

         Следующей проблемой является подготовка высококвалифицированных кадров для подготовки учащихся к ЕГЭ: на сегодняшний день  средний балл по каждому предмету ниже областного.  По этому поводу попробуем такую форму организации повышения квалификации, как стажерская площадка.
  Ну и о перспективах сотрудничества с ЧИППКРО:

В этом году будем взаимодействовать с институтом  на основе реализации  2 региональных проектов:
1-ый -  апробация методических рекомендаций по отражению национальных, региональных и этнокультурных особенностей при формировании и реализации основных образовательных программ общего образования, которая будет проходить на базе 84 образовательных учреждений из 24 территорий Челябинской области. В данный проект заявлены 3 образовательных учреждения города – это школы №1, 4, 6.
 Второй проект - апробация регионального мониторинга качества общего образования, который будет проходить на базе 30 образовательных учреждений из 10 территорий Челябинской области,  В данный проект заявлены 2 образовательных учреждения города – это школы №1,  6.
 2. Подписан договор  ЧИППКРО  о проведении 16 октября курсов повышения квалификации на 8 часов для 48 слушателей по программе модульного курса модуля «Проектирование урока на основе системно-деятельностного подхода» .
 3. В соответствии с ФЗ-273 от 29.12.2012 г. «Об образовании в Российской Федерации»  Ст. 28 Компетенция, права, обязанности и ответственность образовательной организации, которая гласит, что «к компетенции образовательной организации в установленной сфере деятельности относятся: организация научно-методической работы, в том числе организация и проведение научных и методических конференций, семинаров» в настоящее время ведутся переговоры  с проректором института  по научной работе Ильиной Анной Владимировной  и  Маковецкой  Юлией Геннадьевной, руководителем отдела  научно-исследовательской работы, о совместном научно-прикладном проекте на основе сетевого взаимодействия образовательных учреждений. Конечно же,  одного нашего желания  быть участником такого проекта мало, и без вашего организационно-методического сопровождения, уважаемые  коллеги, нам не обойтись.
   Повышение квалификации работников городского методического кабинета, планомерное сопровождение развития методической службы вследствие плодотворного сотрудничества с ГОУ ДПО ЧИППКРО вывело  методическую службу города на новый уровень функционирования.

      Анализ достижения индикативных показателей результативности деятельности муниципальных методических служб Челябинской области  и рейтинг результативности деятельности муниципальных методических служб Челябинской области, который проводит ежегодно Ваш институт, показал, что за последние три года произошел значительные качественные перемены: два года назад муниципальная городская служба – была на 28 месте, по итогам  прошлого года – на 5 месте – это для нас очень хороший результат. 

Рост профессиональных компетенций работников городского методического кабинета оказал значительное влияние на результаты развития образовательной системы города. Неуклонно повышается профессиональный уровень учителей и руководителей образовательных учреждений, растет их творческий потенциал и методическая активность. 
Таким образом, своими достижениями городская система образования во многом обязана профессиональной поддержке сотрудников института, осуществляющих методическое сопровождение процесса повышения квалификации через многообразные формы взаимодействия: курсы, обучающие семинары, практикумы, эксперименты.

Уважаемый Вадим Николаевич! Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования – это сочетание традиций и инноваций в области дополнительного профессионального образования педагогов. Вы создаете оптимальные условия для высокого профессионального роста учителя, поддерживаете постоянное стремление к успеху. Высокий профессионализм, опыт и огромный творческий потенциал коллектива позволяет вам добиваться высоких результатов во всех направлениях деятельности.  Вы внесли выдающийся вклад в развитие образования Челябинской области, а плодотворное сотрудничество с вами вывело развитие образования Карабашского городского округа на новый, мы считаем, качественный  уровень.
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