Доклад

«Модернизационный процесс в образовании как путь его перехода в новое качество»

Одним из основных условий формирования инновационной экономики Челябинской области является модернизация системы образования. Образование – это основа динамичного экономического роста и социального развития общества, фактор благополучия и безопасности граждан. Главной фигурой инновационного процесса становится человек с его потребностями, ценностями и интересами, и принципиально важным является то, насколько мы сможем предоставить гражданам возможности для самосовершенствования, образования и профессионального роста в любом возрасте.


В апреле этого года Председателем Правительства В.В.Путиным предложен комплекс мер по модернизации общего образования. Если в президентской программе «Наша новая школа» определены векторы развития общего образования, то комплекс мер по модернизации направлен на создание в общеобразовательные учреждения современных условий для обучения школьников и для работы учителей.


Этот учебный год особый для системы общего образования: 1 сентября первоклассники России, среди которых 183 первоклассника г.Карабаша начали обучаться в соответствии с новыми Федеральными государственными образовательными стандартами.


Пилотное введение стандарта потребовало от нас изменений нормативно-правовой базы не только на муниципальном уровне, но и большой скурпулезной работы каждого педагогического коллектива. Особенностью новых стандартов является введение 10 часов внеурочной деятельности по 5 направлениям развития личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное.

Школы города в качестве базовой организационной модели взяли модель дополнительного образования, используя при этом возможности учреждений дополнительного образования детей: ДШИ, ДДТ; а также организации культуры и спорта - ДЦ «Сфера», с/к «Олимп». Интересен опыт МОУ «СОШ №6», в которой к учебно-воспитательному процессу активно привлекаются родители; как руководители кружков и секций.


Внеурочная деятельность школьников направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.


Отмечу, что качество условий, создаваемых в ОУ оценивается по 28 параметрам, и невыполнение даже 2 параметров из 28 не позволяет считать ОУ отвечающим современным требованиям к условиям образовательного процесса.


Бесспорно, основная наша задача – создать для школьников современную образовательную среду, которая гарантирует не только полную безопасность, сохранение и укрепление здоровья школьника, но и обеспеченную технически и технологически.


К сожалению, мы вынуждены сегодня говорить о том, что в наших ОУ нет лицензированных медкабинетов, отвечающих санитарно-гигиеническим нормам образовательного процесса, в школах нет комнат психологических разгрузок, нет и психологов, в кабинетах химии отсутствует вытяжка и подводка воды к партам, не подведено низковольтное электропитание к партам учащихся в кабинетах физики (в настоящее время осуществляется монтаж) в МОУ «СОШ №2,4», а наличием спортзала с оборудованными раздевалками и действующими душевыми комнатами и туалетами может похвастаться только 1 школа.

В 2011 году на материально-техническое оснащение было выделено 252602,14 тыс.руб., из которых 55,00 тыс.руб. выделено на учебную мебель и оборудование, 197602,14 тыс.руб. на учебники, этого, конечно же, недостаточно, чтобы в полном объеме обеспечить создание современной образовательной среды и проблема материально-технического оснащения школ – наша первоочередная задача.


Конечно, без вложений дополнительных средств со стороны города нашим школам не справиться с данной проблемой.


Еще одно важное направление деятельности Комитета по образованию – создание безопасных условий образовательной деятельности и обеспечение комплексной безопасности. В начале года произведено обследование зданий муниципальной комиссией. Имеются акты обследования всех объектов образования, вопрос комплексной безопасности ОУ постоянно на контроле у МОиН Челябинской области. Разработана и утверждена главой КГО муниципальная целевая Программа «Развитие, ремонт и содержание ОУ КГО на 2011-2013гг.» главной целью которой является приведение технического состояния объектов образования в соответствии с нормативными требованиями безопасности, санитарные и противопожарными нормами, организация полноценного учебного и воспитательного процесса, отправлены письмо на имя Губернатора с просьбой о включении наших школ в областную целевую программу «Безопасная школа».


В 2011 году проведено ремонтов на сумму 3054,6 тыс.рублей (в 2010г. - 1697,4 тыс.рублей), где средний областной бюджет – 609,1 тыс.рублей (в 2010г. – 548,4 тыс.рублей), местный бюджет 1156,8 тыс.рублей (2010 – 1010,9 тыс.рублей), собственные средства 500,3 тыс.рублей (2010 - 138,1 тыс.рублей). Спонсорская помощь в рамках «Добрых дел» - 400,0 т.р., за счет средств на ликвидацию ураганных последствий – 388,4 тыс.рублей.

Выполнено противопожарных мероприятий в 2011 году на сумму – 545,6 тыс.руб., из них областной бюджет – 181,9 тыс.рублей, местный бюджет – 295,8 тыс.рублей, собственные средства – 67,9 тыс.рублей.


Одним из основных показателей деятельности ОУ является оценка качества образования. Система оценки качества образования складывается из государственных процедур и различных форм независимой оценки качества образования. С 1 января 2011 года вступили в силу поправки, внесенные в Закон «Об образовании», в отношении процедур лицензирования образовательной деятельности, аккредитации ОУ, контрольно-надзорных функций в сфере образования. Закон упразднил понятие «срок действия лицензии». Теперь учреждение, получая лицензию, приобретает право на ведение образовательной деятельности на весь срок своего существования. Изменился срок действия свидетельства о государственной аккредитации: до 12 лет для общеобразовательных учреждений. В этом году новую процедуру государственной аккредитации предстоит пройти коллективам МОУ «СОШ №1,2,4,6», КШИ, МДОУ №9,10,16, процедуру лицензирования предстоит пройти МДОУ №9,16. Два ОУ – СОШ №2 и МДОУ №1 получили бессрочную лицензию на ведение образовательной деятельности. Но это не означает, что стало легче, так как через год им предстоит подтвердить перед лицензирующим органом условия для ведения образовательного процесса.

2011 год является переходным по реализации Федерального Закона №83: с 1 января 2012 года все ОУ КГО будут иметь тип казенного учреждения.



Важным показателем качества образования является итоговая аттестация. По итогам выпускных экзаменов в средней школе выпускники 2 золотых (Симанович Ксения СШ№1 и Осокина Людмила СШ№2) и 6 серебряных медалей (2 – СШ№1; 2 – СШ№2; 2 – СШ№6). Гульченко Ксения СШ№1, Щурихина Любовь СШ №1, Бикмухаметова Ксения СШ №2, Давыдова Анастасия СШ№2, Вичужанина Елена СШ№6, Юсупкулов Сергей СШ№6 Выпускники показали хорошие результаты по математике (СШ№1), химии (СШ№1), информатике (СШ№2), физике (СШ№1). Однако в этом году мы имеем и отрицательные результаты. Так, двое учащихся МОУ «СОШ №2» не получили аттестат об окончании школы. 


Выпускники основной школы, которые в основном сдавали итоговую аттестацию в новой форме, в 2011 году не имеют ни одного отрицательного результата. Хорошие знания показали выпускники по физике (СШ№1) и информатике (СШ№1). Наряду с этим, выпускники основной школы в этом году снизили качественную успеваемость по обязательным предметам. 

Не могу не сказать о печальной тенденции возрастающих пропусков уроков без уважительной причины. Слабый контроль за учебой детей со стороны родителей, а также отсутствие связи с классным руководителем привело к проблемам в освоении учебной программы и как следствие к неуспеваемости. Особенно много пропусков уроков в школах №2 и №4. В СОШ №4 учащийся 9 класса Богатыренко Александр не желает посещать школу, бабушка-опекун не может осуществлять воспитание юноши ввиду пенсионного возраста и здоровья. Мы неоднократно обращались в УСЗН с просьбой принять участие в устройстве Саши в Детский дом, но вопрос пока не решен и Саша продолжает пропускать уроки. В СОШ №2 были проблемы с Киселевой Татьяной, учащейся 6 класса, но проведенная с ней большая работа дала свои плоды успеха и сейчас девочка в школу ходит.

Создание здоровьесберегающего пространства, сохранение и укрепление здоровья школьников является одним из главных направлений деятельности КО, что реализуется через ряд мероприятий, направленных на устранение рисков для здоровья ребенка в процессе обучения.

В целях увеличения двигательной активности детей в ОУ в объеме недельной нагрузки введен третий урок физической культуры. В течение 2010-2011г. третий час физкультуры уже велся в МОУ «СОШ №2», МОУ «СОШ №6. В этом учебном году к этим школам добавилась СОШ №4.


Третий год учащиеся МОУ «СОШ №1» принимают участие в областных соревнованиях «Президентские состязания». К сожалению в этом году мы по итогам состязаний оказались на предпоследнем месте. Особенностью данных соревнований является участие в них класса-команды. Большой проблемой остается набор в команду здоровых, физически развитых детей в необходимом количестве из одного класса. 

Большая работа с детьми по привлечению их к здоровому образу жизни проводится учителями физической культуры, с/к «Олимп», спорткомитетом. Ежемесячно проводятся городские соревнования по различным видам спорта (так в сентябре спортивно-оздоровительный фестиваль «Президентские состязания», в октябре «Осенняя спартакиада среди допризывной и призывной молодежи»). Хочу назвать юных спортсменов, которые прославляют наш город: Мякишева Ирина, Шуварина Оксана, Ковызин Евгений, Курчавова Ирина, Кулагина Марина, Котляр Юлия, Сорокин Артем, Ворошнина Анна, Назаров Иван.
Значительное внимание уделяется такой форме укрепления здоровья детей и подростков как организация летнего оздоровительного отдыха. В этом году были введены новые правила СанПиНа. Для обеспечения всех пунктов предписаний Роспотребнадзора, согласно данным правилам, была проведена большая организационная работа. Были использованы такие формы отдыха, как: загородные лагеря, детские площадки, палатные лагеря области, походы и экспедиции, отдых в санаторно-курортных учреждениях, на Черном и Азовском море.

Летним отдыхом и оздоровлением было охвачено 1416 человек, что составило 103%. В настоящее время идут ремонтные работы в лагере «Орленок» (капитальный ремонт первого корпуса).

Для определения перспектив и стратегии развития системы организации отдыха и оздоровления детей в Челябинской области в настоящее время разрабатывается областная целевая программа по обеспечению отдыха и оздоровления детей и подростков на 2012-2015 годы, в которой будут учтены, в первую очередь, вопросы безопасности детей в учреждениях отдыха и оздоровления, финансовое и материально-техническое обеспечение летнего отдыха, разработка регионального стандарта, регламентирующего оказание услуг учреждениями, обеспечивающими отдых и оздоровление детей, стандарты содержания подготовки и повышения квалификации педагогов. На основе данной Программы будет разработана муниципальная целевая программа по организации отдыха и оздоровления детей.

Одной из главных составляющих здорового образа жизни детей и подростков является правильный режим питания. Охвачено горячим питанием в школах города 97% учащихся. Вопросам обеспечения обучающихся полноценным и качественным питанием, условиям хранения пищевых продуктов, введению новых санитарных правил, анализу 10-ти дневного меню, выполнению натуральных норм по основным пищевым продуктам, созданию условий, отвечающих требованиям работе с поставщиком продуктов питания, витаминизации уделялось особое внимание в ходе контрольно-инспекционной деятельности. К сожалению, мы не принимали участие в областном конкурсе на лучшую организацию питания «Разговор о правильном питании». Администрации школ следует в этом году заполнить эту брешь, поскольку именно с детского возраста должно формироваться правильное отношение к здоровому питанию.
Важным является и лицензирование медицинской деятельности. В соответствии с порядком лицензирования, утвержденным МОиН и Министерством здравоохранения. Прошел лицензирование медицинский кабинет. Остальные ОУ в силу объективных причин пока не прошли лицензирование.

В СШ №6, МДОУ №12,16,9 необходимо решить вопрос с МУ «Карабашская городская больница» и администрацией города по обеспечению медицинским работником этих учреждений. В свою очередь Комитетом по образованию проделана большая работа по оснащению медицинских кабинетов необходимым оборудованием.

Новые преобразования в школе предполагают активное привлечение детей к всевозможным мероприятиям творческой, интеллектуальной направленности.

В 2011 году Карабашские школьники приняли участие в 39 областных, региональных Всероссийских мероприятиях, в 20 стали победителями и призерами. Прежде всего, это мероприятия, предусмотренные календарем массовых мероприятий, который претерпел в этом году существенные изменения. Финансовую поддержку оказали  депутаты Костерина Елена Георгиевна, Назаров Юрий Владимирович, за что спасибо им.

Комитет по образованию в этом учебном году разработал программу «Одаренные дети», которая предполагает развитие эффективной интегрированной образовательно-профессиональной среды для удовлетворения потребностей общества и граждан в качественном образовании детей и молодежи ориентированной на воспитание интеллектуальной, творческой элиты.

Перечислю мероприятия, в которых Карабашские ребята стали победителями, призерами:

- областные соревнования по туртехнике, спорт. туризму «Кубок Максима», областная спартакиада (руководитель Балютов Ю.С.);

- выставка декоративно-прикладного творчества «Зимняя радуга» (ДДТ);

- выставка детского творчества «И на Марсе будут яблони цвести» (ДДТ);

- фольклорный фестиваль «Псковские жемчужины» (Мерзликина Л.Г.);

- конкурс социальной рекламы «Новый стиль» (СШ № 1,4,6, ДДТ);

- «Парад музеев» (Еремин В.П.);

- конкурс по безопасности дорожного движения «Зеленая волна»;

- конкурс «Сам себе спасатель» (Чуфарова Л.Н.);

- эколого-биологический конкурс исследовательских работ «Твои первые открытия» (Петухова Г.В.);

- областная акция «Летопись добрых дел по сохранению природы» (Петухова Г.В.);

- конкурс «Безопасное колесо» (Логинова Л.Г.);
- областная олимпиада по молодежному предпринимательству (руководитель З.Г.Герасимюк); 

- зональный конкурс исследовательских работ в г.Кыштыме (Т.Ф.Корякина). 

На основании решения межведомственной комиссии о награждении одаренных детей и талантливой молодежи в июне 2011 года были награждены денежной премией и грамотами городского Законодательного собрания и администрации КГО 12 учащихся – победителей конкурса «Одаренные дети и талантливая молодежь».

В нашем городе много талантливых детей, так 25 октября прошел конкурс мастеров художественного слова, посвященному творчеству Некрасова, где 10 юных чтецов получили свои награды, а 31 октября состоялась городская научно-практическая конференция «Первые шаги в науку», которая показала высокий уровень подготовки школьниками исследовательских работ.
Следует отметить руководителей, подготовивших победителей и призеров начуно-практической конференции: Петухова Г.В., Мерзликина Л.Г., Петухов С.Ю., Абдульманов П.Ш., Плаксина Л.Г., Еремин В.П., Банных Т.М., Скоропадова И.И., Нижникова М.И., Рякина А.А.

Уважаемые участники родительского собрания для того, чтобы создать современные условия для обучения школьников и для работы учителей необходимо консолидировать все силы: муниципалитет, депутатов, общественность, родителей, предприятия. Только так можно надеяться на дальнейшее развитие и успешное осуществление всего комплекса мер по модернизации общего образования.
PAGE  
6

