ПРИКАЗ № 20

по КО от 02.03.2011г.

Содержание: «О проведении оценки готовности образовательных учреждений КГО к введению ФГОС НОО»

 
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования утвержден и введен в действие с 1 января 2010 г. приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г.    № 373 (далее – ФГОС НОО) и должен быть введен во всех общеобразовательных учреждениях с 1 сентября 2011 года. 

    С целью планомерной подготовки и определения уровня готовности школ области к введению ФГОС НОО Министерством образования и науки Челябинской области и региональным центром научно-методического сопровождения введения федеральных государственных образовательных стандартов на территории Челябинской области ГОУ ДПО ЧИППКРО (далее – региональный центр ФГОС) разработана методика оценки готовности образовательных учреждений к введению ФГОС НОО (прилагается).

      В целях  планомерной подготовки общеобразовательных учреждений города Карабаша к введению с 1 сентября 2011 года Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, и в соответствии с письмом МОиН Челябинской области №103/924 от 28 февраля 2011 года о проведении готовности ОУ к введению ФГОС НОО

ПРИКАЗЫВАЮ:



1. Ответственному за подготовку введения ФГОС в ОУ КГО                               Н.М. Просвирновой:

- в соответствии с письмом МОиН Челябинской области от 28.02.2011 г. №103/924,  внести изменения в план-график подготовки к введению ФГОС начального общего образования в ОУ г. Карабаша, утвержденный приказом №1-02 от 12.02.2011 г.  

- провести мониторинговые исследования во всех подведомственных образовательных учреждениях в 9 марта-26 апреля 2011г.  (график мониторинговых исследований – приложение №1).
- представить в Министерство образования и науки Челябинской области  результаты промежуточного и итогового анализа готовности ОУ муниципалитета к введению ФГОС НОО (приложение №1).


2. Заведующему городским методическим кабинетом Н.В.Поляковой:

- провести инструкционно – методическое  совещание с руководителями ОУ по проведению  мониторинговых исследований в ОУ.

- по результатам промежуточных экспертных заключений в соответствии подведомственных ОУ критериям готовности к введению ФГОС НОО провести  совещания с руководителями ОУ 23 марта 2011 г.



3. Руководителям ОУ (МОУ «СОШ №1,2,4,6):

- провести  самооценку образовательных учреждений и определение уровня готовности к введению ФГОС НОО  с 9- 17 марта 2011 г.

- представить в КО результаты самооценки образовательных учреждений и определения уровня готовности к введению ФГОС НОО 18 марта 2011 г.


4. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

Председатель Комитета по образованию                                З.И. Черепанова
Приложение к приказу

 №  20 от 02.03.2011 г. 

График проведения мониторинговых исследований в ОУ КГО

с 7 по 18 марта 2011 года - самооценка образовательных учреждений и

 определение уровня готовности к введению ФГОС НОО;

18 марта- представление в КО итогов самооценки ОУ.
с 21 по 23 марта 2011 года - подготовка промежуточного экспертного заключения о соответствии подведомственных ОУ критериям готовности к введению ФГОС НОО;

24 марта 2011 года - представление в Министерство образования и науки Челябинской области промежуточного экспертного заключения (пункты 8.1 - 8.5 приложения);

с 18 по 26 апреля 2011 года - проведение специалистами МОУО оценки и уровня готовности подведомственных образовательных учреждений к введению ФГОС НОО;

с 27 по 28 апреля 2011 года - подготовка специалистами МОУО экспертного заключения о соответствии подведомственных ОУ критериям готовности к введению ФГОС НОО;

29 апреля 2011 года - представление в Министерство образования и науки Челябинской области итогового анализа готовности ОУ муниципалитета к введению ФГОС НОО (пункты 8.1 - 8.5 приложения).

