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Одним из основных условий формирования инновационной экономики Челябинской области является модернизация системы образования. Образование – это основа динамичного экономического роста и социального развития общества, фактор благополучия и безопасности граждан. Главной фигурой инновационного процесса становится человек с его потребностями, ценностями и интересами, и принципиально важным является то, насколько мы сможем предоставить гражданам возможности для самосовершенствования, образования и профессионального роста в любом возрасте. 

Такой подход требует системных изменений в образовательном законодательстве. Новый закон «Об образовании в Российской Федерации», проект которого сейчас активно обсуждается, должен решить не только проблемы сферы образования, но и стать основой развития человеческого потенциала нашей страны. Многое необходимо закрепить с помощью новых законодательных моделей, опирающихся на реальную практику.

Ключевой задачей в сфере дошкольного образования остается расширение доступности качественного дошкольного образования для всех слоев населения Челябинской области. Услугами системы дошкольного образования охвачено 77,6% детей от 1 года до 6 лет, проживающих в Челябинской области (по данным на 1 января 2011 года). И хотя по этому показателю мы выглядим весьма успешно и в УрФО, и в России, успокаиваться нельзя. Потребность в обеспеченности местами остается достаточно высокой. Правда, ситуация с очередностью в разрезе городов и районов нашей области имеет весьма существенные различия. 

Очередь практически отсутствует в 15 муниципальных образованиях. В 7 территориях области срок ожидания в очереди составляет не более года. Еще в 7 территориях срок ожидания в очереди составляет 2 года.
Наиболее сложная ситуация в 14 муниципальных образованиях, где срок ожидания в очереди составляет от 3-х до 4-х лет. 4 года  ждут очереди дети в городе Кыштыме, в Ашинском и Еманжелинском районах, близки к этим показателям в Челябинске, Чебаркуле, Копейске, Миассе, Троицке, в Аргаяшском, Карталинском, Каслинском, Коркинском, Октябрьском, Сосновском районах.

В рамках реализации областной целевой программы «Развитие дошкольного образования в Челябинской области на 2010-2014 годы» в 2010 году было открыто 3,3 тыс. новых мест. В 2011 году планировалось открытие всего 1300 мест.   За счет дополнительно выделенных в этом году средств областного бюджета в  объеме 211 млн руб. и федеральной субсидии в объеме 21,5 млн руб. мы сможем дополнительно открыть еще  4770 мест.  В то же время численность детей с 1 года до 6 лет в Челябинской области за два года увеличилась на 16 тыс. чел. Нетрудно соотнести: открываем порядка 30% мест от численного прироста  детского населения. Согласно демографическим прогнозам рост численности детей дошкольного возраста будет продолжаться до 2015 года. При сохранении таких объемов открытия дополнительных мест социальные проблемы, обусловленные их дефицитом, будут только усугубляться.

В настоящее время нами подготовлены предложения в бюджет области на следующие три года по строительству, реконструкции и открытию дополнительных мест, главным образом, за счет экономичных и малозатратных способов,  на общую сумму 6,390 млрд. руб. В связи с этим органам местного самоуправления необходимо пересмотреть муниципальные программы развития дошкольного образования, предусмотрев в них финансирование соответствующих работ за счет средств муниципальных бюджетов, т.к. средства областного бюджета однозначно будут выделяться только на условиях софинансирования и при обязательной своевременной и полной готовности проектно-сметной документации на все виды строительных, реконструктивных и ремонтно-восстановительных работ. 

Особое внимание органам местного самоуправления следует уделить планированию развития сети образовательных учреждений всех типов. Всем понятно, что демографические процессы носят волнообразный характер. В этой связи необходимо иметь в сети образовательных учреждений какой-то гибкий сегмент, позволяющий оперативно и с минимальными затратами приспосабливать имеющиеся площади под нужды разных ступеней образования. Планируя развитие сети, руководители органов управления должны четко представлять, в каком соотношении будет находиться контингент воспитанников на разных ступенях образования через год, пять, десять лет.

При наличии же дефицита мест начать надо с доукомплектования дошкольных учреждений до предельных показателей, установленных в СанПин в декабре 2010 года. Областным министерством будут поддерживаться любые формы развития дошкольного образования, востребованные родителями. Одна из таких форм будет представлена сегодня в видеофильме.  Интересным представляется, например, предложение ректора Троицкой ветеринарной академии В.Г. Литовченко об открытии на площадях вуза детского сада полного дня для детей студентов и сотрудников. Такой детский сад может быть как муниципальным, так и ведомственным (корпоративным), но при этом финансируемым из местного бюджета через механизм муниципального заказа на предоставление услуги по дошкольному образованию.

Открытие дополнительных мест в детских садах требует и серьезного отношения к кадровому обеспечению образовательных учреждений. Расширение сети учреждений обостряет проблему с нехваткой кадров как педагогического, так и вспомогательного персонала. Позитивные изменения в комплектовании и закреплении кадров в дошкольном образовании мы связываем с решением Губернатора Челябинской области об увеличении фондов оплаты труда работников дошкольных образовательных учреждений на 30% с 1 сентября 2011 года. В то же время мы хорошо понимаем, что кадровые проблемы отрасли одним повышением зарплаты не решить. Учреждения профессионального образования продолжают увеличивать набор на дошкольные специальности (ЧГПУ и педколледж №2). Особые надежды мы возлагаем на две магистратуры, открытые в ЧГПУ и МаГУ по направлению «менеджмент в дошкольном образовании». В этом году кафедра управления дошкольным образованием открывается в ЧГПУ и факультет дошкольного образования в ЧИППКРО.

В новом учебном году будут организованы авторские курсы для дошкольных педагогов по образовательным программам, разработанным  в соответствии с федеральными государственными требованиями, на приобретение которых из областного бюджета выделено 1,5 млн. руб.

Улучшению качественного состава кадров будет способствовать и федеральная стажировочная площадка по обучению организации дошкольного образования  муниципальных команд (как нашего, так и других субъектов Российской Федерации). Выигранный Министерством образования и науки Челябинской области в рамках  Федеральной целевой программы развития образования конкурс – это оценка серьезной планомерной работы специалистов региональной системы как в обеспечении доступности,  так и в обеспечении качества дошкольного образования. В течение трех лет средства из федерального бюджета в общем объеме 87,76 млн. руб. будут направляться на стажировку, в первую очередь, команд муниципалитетов Челябинской области, в состав которых войдут главы и заместители глав муниципальных образований, руководители органов управления в сфере образования и дошкольных образовательных учреждений, специалисты дошкольного образования. Уже сейчас главам муниципалитетов надо планировать средства на командировочные и иные расходы, связанные с обучением специалистов, включать соответствующие мероприятия в муниципальные программы. И главное, выстраивать кадровую политику, позволяющую улучшить качественный состав персонала. 

В апреле этого года Председателем Правительства В.В. Путиным предложен комплекс мер по модернизации общего образования. Если в президентской программе «Наша новая школа» определены векторы развития общего образования, то комплекс мер по модернизации направлен на создание в общеобразовательных учреждениях современных условий для обучения школьников и для работы учителей. 

Этот учебный год особый для системы общего образования: 1 сентября первоклассники России начнут обучаться  в соответствии с новыми Федеральными государственными образовательными стандартами,  и среди них почти 37 тысяч южноуральских школьников. Челябинская область начала готовиться к этому переходу заранее, с 2008 года участвуя в экспертизе и апробации ФГОС. Пилотное введение стандарта потребовало изменений нормативно-правовой базы как на региональном, так и муниципальном, и институциональном уровнях. Основная наша задача - создать для школьников современную образовательную среду, обеспеченную технически и технологически. Мониторинг готовности образовательных учреждений к введению ФГОС показывает, что все общеобразовательные учреждения  обеспечили высокий или достаточный уровень. 

В целом же качество условий, создаваемых в общеобразовательных учреждениях, оценивается по 28 параметрам. И цифры здесь неоднозначные. По данным на 1 июля 2011 года только 46,2% школьников обучаются в соответствующих условиях. Справедливости ради надо отметить, что невыполнение даже двух параметров из 28 не позволяет считать образовательное учреждение отвечающим современным требованиям к условиям образовательного процесса. 

Основным механизмом достижения ориентиров, обозначенных в президентской образовательной инициативе «Наша новая школа»,  является реализация приоритетного национального проекта «Образование».

Результатом выполнения мероприятий приоритетного национального проекта «Образование» в Челябинской области за первое полугодие является достижение, а в отдельных случаях и превышение, годовых плановых значений по 10 из 15 индикативных показателей.  Главное же - продвижение в создании современных условий организации образовательного процесса, как для обучения школьников, так и для работы педагогов. 

Собственно именно на это и направлен проект модернизации общего образования. Разработанный правительством комплекс мер включает 7 основных направлений, на реализацию которых за два учебных года с сентября 2011 по сентябрь 2013 направляется 120 млрд. руб., в т.ч. на Челябинскую область более  2,5 млрд. Уже заключено соглашение между Правительством Челябинской области и Министерством образования и науки Российской Федерации и направлена субсидия на 2011 год из федерального бюджета в объеме 452,723 млн. руб. Правительством Российской Федерации поставлена задача за 2 года довести уровень средней заработной платы учителей до уровня средней заработной платы по экономике региона. В этом году в Челябинской области повышение средней зарплаты учителей произойдет в общей сложности на 30% (с учетом июньского повышения фондов оплаты труда работников бюджетной сферы на 6,5%) и составит 15068,82 руб. 

Но надо хорошо понимать, что федеральные средства пойдут «в обмен на обязательства». Мониторинг выполнения мероприятий, включенных в комплекс мер по модернизации общего образования, который будет осуществляться в электронном формате с уровня каждого образовательного учреждения, и достижение соответствующих индикативных показателей будет жестко контролироваться. При недостижении планируемых результатов  будет уменьшаться сумма субсидии в следующем году на 2% по каждому из 6 показателей. Соответственно, будет уменьшаться и субсидия муниципальным образованиям, если не будут достигаться соответствующие результаты. Поэтому главам муниципальных образований надо серьезно пересмотреть финансирование программных мероприятий по модернизации общего образования.  
Ключевая задача проекта – обеспечение высокого социально-профессионального статуса учителя. С одной стороны, это повышение заработной платы, обеспечение социальных гарантий педагогическим работникам, дополнительных льгот  для учителей, работающих в сельской местности. С другой стороны, мероприятия по совершенствованию профессиональных компетенций, к которым, в первую очередь, можно отнести повышение квалификации и переподготовку учителей, руководящих работников образования, а также аттестацию на соответствие педагога занимаемой должности и квалификационную категорию. 

Новый порядок аттестации не только сохраняет преемственность процедуры аттестации педагогических работников на первую и высшую квалификационные категории, но и обеспечивает проведение аттестации на соответствие педагога занимаемой должности с учетом квалификационных характеристик должностей работников образования. Настоящий порядок используется как инструмент оценки соответствия педагога выполняемой работе и квалификационным требованиям, предъявляемым к его должности. Результаты аттестации теперь влияют не только на установление размера оплаты труда педагогического работника, но и в целом на сохранение возможности трудиться в образовательном учреждении. Областным министерством разработан регламент, который начинает действовать с сентября 2011 года.

Повышение квалификации педагогических работников также требует современных подходов. С одной стороны, это изменение содержания  программ обучения, повышения квалификации, переподготовки, методик и технологий в работе с педагогическим персоналом, использование различных моделей образовательных программ, в том числе кредитно-модульных и блочных. С другой стороны, это переход на новые адресные персонифицированные модели повышения квалификации педагогов и руководящих работников. В Челябинской области в рамках принятой в этом году Федеральной целевой программы развития образования  будет поэтапно апробирована и введена такая модель повышения квалификации педагогов, при которой средства на повышение квалификации педагогических кадров будут непосредственно передаваться в образовательное учреждение в виде субвенций, а затем для конкретного педагога будет определяться в каком учреждении, в каком объеме, в какой форме он будет обучаться. 

Другое направление в системе совершенствования профессиональных компетенций специалистов сферы образования – это работа стажировочных площадок (я говорил о них выше). Кроме подготовки команд в сфере дошкольного образования, Министерство выиграло конкурс на обучение муниципальных команд и в сфере общего образования на общую сумму федеральной субсидии в объеме 93,24 млн. руб. Работа по выполнению мероприятий конкурсной заявки позволит разработать и создать минимодель общего образования из группы образовательных учреждений разных типов и видов, находящихся в различных социальных и территориально-экономических условиях. В рамках сетевого взаимодействия можно будет обучать команды специалистов по различным направлениям деятельности.

Еще один ресурс обеспечения высокого качества педагогического труда – система конкурсов профессионального мастерства. 

Надо добиваться, чтобы каждый такой конкурс стал действующей и действенной лабораторией повышения профессионального мастерства. Осознавая важность профессионального общения для профессионального роста, победители и участники конкурсов создают клубы и профессиональные объединения. Впервые в 2010 году по инициативе областного комитета профсоюза работников образования и науки проведен слет победителей и финалистов областных конкурсов профессионального мастерства в сфере общего образования. В этом году слет, который пройдет 26-29 августа, приобретает статус межрегионального, участие в котором планируют принять команды педагогов из 9 областей Российской Федерации.

Высокий уровень профессионализма педагогов является одним из существенных условий личностных достижений детей и молодежи, непосредственно влияет на учебные достижения и результаты внеучебной деятельности. Как один из примеров совместных достижений педагогов и учащихся можно назвать олимпиадное движение, которое широко представлено в Челябинской области. Министерство обеспечивает проведение всероссийской олимпиады школьников по 21 предмету, областных олимпиад и открытых областных интернет-олимпиад школьников. По результатам всероссийской олимпиады Челябинская область стабильно занимает 5 место в рейтинге регионов России. А Лицей №31 города Челябинска занимает сейчас третью позицию в России по результатам участия во Всероссийских олимпиадах (за 8 последних лет).

Примеры высоких результатов учащихся можно привести и в других направлениях: в научно-исследовательской работе, в техническом и художественном творчестве, спорте, социально значимой и общественной деятельности. Для многих обучающихся оценка их достижений осуществляется в различных областных, региональных, Всероссийских и Международных конкурсах, фестивалях, смотрах, соревнованиях. Первый публичный опыт школьники Челябинской области получают, участвуя в мероприятиях, предусмотренных областным календарем массовых мероприятий, который претерпел в этом году существенные изменения. 

Министерство образования и науки Челябинской области в настоящее время разрабатывает концепцию сопровождения и поддержки одаренных и перспективных детей и молодежи, которая предполагает развитие эффективной интегрированной образовательно-профессиональной среды для удовлетворения потребностей общества и граждан в качественном образовании детей и молодежи, ориентированной на воспитание интеллектуальной, творческой  элиты российского общества.

Помимо развития инклюзивных и эксклюзивных форм образования, создания школьных лабораторий, предполагается более тесное сотрудничество с вузами, использование современных технологий работы с обучающимися через создание моделей региональных практик, летних школ, профильных смен, научных обществ учащихся, региональных школ при ведущих университетах и.т.д.

Современная школа в условиях введения новых образовательных стандартов призвана обеспечить подрастающему поколению новое качество образования, что предполагает построение принципиально иной функциональной модели деятельности, базирующейся на принципе полноты образования. Основное (базовое) и дополнительное образование детей в настоящее время рассматриваются как равноправные, взаимодополняющие друг друга компоненты и тем самым создают единое образовательное пространство, необходимое для полноценного личностного и индивидуального развития каждого ребенка. 

Создание здоровьесберегающего пространства, обеспечение безопасной образовательной среды, сохранение и укрепление здоровья школьников является одним из главных направлений деятельности органов управления образованием Челябинской области, что реализуется через ряд мероприятий, направленных на устранение рисков для здоровья ребенка в процессе обучения.

         В целях увеличения двигательной активности детей в общеобразовательных учреждениях в объем недельной учебной нагрузки введен третий урок физической культуры.

В прошедшем учебном году в Челябинской области кроме Президентских состязаний школьников были проведены и Президентские спортивные игры. Можно отметить победу 7в класса Увельской СОШ среди классов сельских школ на всероссийском этапе «Президентских состязаний».

Одной из главных составляющих здорового образа жизни детей и подростков является правильный режим питания. В течение последних трех лет охват горячим питанием учащихся общеобразовательных учреждений области остается на одном и том же уровне – 83 %. В этом году Челябинская область стала победителем конкурсного отбора субъектов Российской Федерации по реализации экспериментальных проектов по совершенствованию питания учащихся общеобразовательных учреждений. Из федерального бюджета 7 млн. рублей будут направлены на модернизацию материально-технической базы пищеблоков школ города Челябинска, победившего в конкурсе.

Важным является и лицензирование медицинской деятельности для обеспечения медицинского сопровождения в образовательных учреждениях. Министерством образования и науки совместно с Министерством здравоохранения разработан порядок лицензирования школьных медицинских кабинетов, который в мае текущего года направлен главам городов и районов Челябинской области с контрольным сроком завершения  работы по данному направлению к 1 сентября 2011 года. 

Значительное внимание  в Челябинской области уделяется такой форме укрепления здоровья детей и подростков как организация летнего оздоровительного отдыха.  Для определения перспектив и стратегии развития системы организации отдыха и оздоровления детей в Челябинской области в настоящее время разрабатывается областная целевая программа по обеспечению отдыха и оздоровления детей и подростков на 2012-2015 годы, в которой будут учтены, в первую очередь,  вопросы безопасности детей в учреждениях отдыха и оздоровления, финансовое и материально-техническое обеспечение летнего отдыха, разработка регионального стандарта, регламентирующего оказание услуг учреждениями, обеспечивающими отдых и оздоровление детей, стандарты содержания подготовки и повышения квалификации педагогов. 

Еще одно важное направление наших совместных усилий - создание безопасных условий образовательной деятельности. Практически готова областная целевая программа «Безопасная школа», направленная на создание современных условий обучения детей. В 2012-2013 годах на эти цели в муниципалитеты будет направлено около 1,3 млрд рублей. Несмотря на то, что программа стартует только в январе, уже в этом году направлено 42 млн руб. муниципалитетам на дооснащение образовательных учреждений охранной сигнализацией и ее абонентскую плату.

Прошедший учебный год был переломным для системы профессионального образования. Президентом России была поставлена задача модернизировать систему профобразования для наиболее точного соответствия требованиям производства.

В этом году, по поручению Губернатора Челябинской области М.В. Юревича,  разработана и утверждена областная целевая Программа развития профессионального образования в Челябинской области на 2011-2015 годы.  

Мы начали привлекать широкий круг работодателей для создания территориально-экономических кластеров. Есть первые результаты - подписано Соглашение между Правительством Челябинской области и  ОАО «Комбинат «Магнезит».     

Стоит напомнить, что в декабре 2007 года появилось два федеральных закона, существенно повлиявших на развитие системы профессионального образования. Один из них предусматривает участие работодателя в разработке и реализации государственной политики в области профобразования, другой изменяет понятие и структуру профессионального стандарта. Реальная практика социального партнерства доказала эффективность такого сотрудничества: сегодня свыше 30 учреждений профобразования области  в совместной работе  с предприятиями обеспечили серьезный прорыв в создании ресурсной базы обучения.  

Предложения, сформулированные объединениями работодателей (РСПП и «ПРОМАСС»), вошли в областную Программу развития профобразования.  Внесены изменения в структуру приема обучающихся: увеличены объемы подготовки по наиболее востребованным в Челябинской области профессиям: металлургия, машиностроение и материалообработка, транспортные средства; сокращена численность обучающихся по маловостребованным профессиям: «оператор ЭВМ», «бухгалтер», «секретарь», «делопроизводитель». 

         Вместе с тем, в области есть училища и техникумы, на ресурсной базе которых осуществлять подготовку кадров уже невозможно, а выполнять задачу только социального лифта и занятости молодежи расточительно. Учитывая демографический спад, мы с 2007 года проводим реорганизацию сети учреждений профобразования. В течение прошедшего учебного года реорганизовано 28 учреждений начального и среднего профессионального образования.  График реорганизации сети на 2012 год будет скорректирован в связи с передачей федеральных учреждений в региональное подчинение. 

С 1 сентября этого года предстоит переход к обучению на основе   федеральных государственных образовательных стандартов. В этой связи возрастает роль региональной государственно-общественной системы оценки качества профессионального образования.

  По поручению Губернатора Челябинской области  создается  Совет по кадровой политике, при поддержке работодателей начал действовать Региональный экспертно-методический Центр «Эталон», вузами  разработана рамка квалификаций, которая признана сопоставимой с Европейской рамкой и может претендовать на статус национальной.  

В этом году на базе Челябинского института развития профессионального образования создан Региональный центр научно-методического сопровождения внедрения ФГОС начального и среднего профессионального образования. Это позволило разработать и утвердить модульные профессиональные образовательные программы по 22 массовым профессиям НПО и 19 специальностям СПО.

         Принятые в 2007 году изменения законодательства в части, касающейся интеграции науки и образования, расширили возможности взаимодействия научных организаций и образовательных учреждений.  

(слайд)
Одной из главных задач образования является создание условий для  повышения привлекательности научной сферы для молодежи. Этому способствуют областные конкурсы проектов фундаментальных и прикладных научных исследований вузов и научно-исследовательских работ студентов, аспирантов и молодых ученых вузов Челябинской области. Общая сумма грантов, направляемых на эти цели из областного бюджета – 10 млн. рублей.  

         Одной из важнейших составляющих технологической модернизации должно стать современное инженерное образование. Задача, которую поставил   Президент России - добиться возрождения качества и престижа инженерных профессий. Мы призываем ректоров вузов пересмотреть объемы подготовки кадров по основным образовательным программам высшего профессионального образования, не являющимся профильными для  вуза, в пользу инженерно-технических. 

Каждому руководителю учреждения профобразования необходимо пересмотреть и систему профориентационной работы. Она должна строиться на сетевом взаимодействии со школами, центрами занятости населения и предприятиями.  

Подытоживая, можно  сказать, что для полной и эффективной реализации законодательных норм и инициатив в системе профессионального образования приоритетами в  следующем учебном году должны стать:
         - ориентация подготовки кадров на потребности регионального рынка труда;

         - оптимизация сети ОУ;

         - внедрение новых финансово-экономических механизмов;

         - поддержка и развитие кадровых ресурсов;

         - развитие региональной государственно-общественной системы оценки качества образования.

Создание региональной системы оценки качества образования – одна из наших важнейших задач на ближайшую перспективу. 

Система оценки качества образования складывается из государственных процедур  и различных форм независимой оценки качества образования. 

С 1 января 2011 года вступили в силу поправки, внесенные в Закон «Об образовании», в отношении процедур лицензирования образовательной деятельности, аккредитации образовательных учреждений, контрольно-надзорных функций в сфере образования. Закон упразднил понятие «срок действия лицензии». Теперь учреждение, получая лицензию, приобретает право на ведение образовательной деятельности на весь срок своего существования. Изменился срок действия свидетельства о государственной аккредитации до 6 лет для учреждений профессионального образования и 12 лет для общеобразовательных учреждений. 

По состоянию на 1 августа 2011 года все образовательные учреждения профессионального образования имеют лицензию и аккредитованы, 98% муниципальных образовательных учреждений имеют лицензию, все подлежащие аккредитации образовательные учреждения аккредитованы.

Одним из основных показателей качества образования является итоговая аттестация выпускников на разных уровнях образования. На уровне общего образования проводится государственная итоговая аттестация выпускников на ступени основного общего образования и единый государственный экзамен для выпускников средней школы.

Результаты итоговой аттестации выпускников основной и средней школы 2010-2011 учебного года представлены на диске, который вы получили сегодня на регистрации. Некоторые основные итоги вы видите на слайдах. 

В обществе идет оживленная дискуссия о расширении общественного контроля за проведением экзамена. В этом году мы продемонстрировали журналистам процедуру проведения ЕГЭ, показали, каким образом работает региональный центр обработки информации, как обеспечивается надежность и безопасность функционирования информационной системы ЕГЭ. 

В июле на комиссии при Президенте Российской Федерации по развитию системы поиска и поддержки талантливых детей и молодежи и совершенствовании проведения единого государственного экзамена всесторонне обсуждались эти два важных направления деятельности в сфере образования. Предложения, сформулированные комиссией для открытого обсуждения, представлены на сладе.

         В целом же нам надо сконцентрироваться над созданием региональной системы оценки качества образования на всех его уровнях, в том числе учреждений и муниципалитетов.

Управление областной системой образования строится на социально-экономическом обосновании ожидаемых результатов и программно-целевом подходе к планированию в соответствии с законодательной базой, регламентирующей бюджетные процессы. 

Продолжается работа по реализации Федерального закона от 8 мая 2010 года №83-ФЗ. В настоящее время органами местного самоуправления Челябинской области созданы 98 казенных, 2477 бюджетных, 33 автономных образовательных учреждения (данные на 01.07.2011г.). 

Министерству образования и науки Челябинской области подведомственны 3 казенных, 108 бюджетных учреждений, готовятся документы на переход в автономный статус 4 учреждений. 

Позитивным условием для перевода образовательных учреждений в новый статус является многолетняя практика самостоятельного ведения бухгалтерского учета в школах области. Кроме того, нашим Министерством совместно с Министерством финансов Челябинской области и Министерством финансов Российской Федерации организовано обучение всех руководителей муниципальных органов управления образованием и образовательных учреждений по вопросам совершенствования правового положения государственных (муниципальных) образовательных учреждений. На сайте Министерства открыта горячая линия по реализации этого закона. Проведены собеседования с руководителями органов управления образованием муниципальных районов и городских округов Челябинской области о ходе реализации закона, осуществляется мониторинг создания казенных, бюджетных, автономных учреждений,

         Федеральным законом №83 установлен переходный период с 1 января 2011 года до 1 июля 2012 года. Обращаем внимание, что разработка нормативных правовых актов органов местного самоуправления и правовых актов органов, осуществляющих функции и полномочия учредителей, определение типа и создание казенных, бюджетных и автономных учреждений, утверждение уставов указанных учреждений должна быть завершена до конца 2011 года в порядке и сроки, установленные федеральными и муниципальными нормативными правовыми актами. Однако пока еще не все муниципальные образования приняли указанные правовые акты.

Основные изменения, которые вносятся 83-им федеральным законом, касаются перехода финансового обеспечения образовательной деятельности учреждений со сметного финансирования на финансирование путем предоставления субсидии на оказание услуг (выполнение работ), предусмотренных государственным (муниципальным) заданием. 

При формировании бюджета на  2012 год особое внимание следует уделить расчету нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ). Распоряжением Правительства Челябинской области от 24.05.2011 № 90-рп утверждены методические   рекомендации по расчету нормативных затрат на оказание областными бюджетными и автономными учреждениями государственных услуг и на содержание имущества областных бюджетных и автономных учреждений. Эти методические рекомендации могут быть использованы органами местного самоуправления при разработке своих нормативов. Министерство образования и науки Челябинской области разработало нормативы затрат на оказание государственных услуг подведомственными учреждениями.

В соответствии с Законом «Об образовании» органы государственной власти субъектов Российской Федерации предоставляют субвенции местным бюджетам на обеспечение государственных гарантий прав граждан в сфере образования. Данная субвенция предоставляется на основании нормативов, которые установлены Законом Челябинской области от 24.04.2008 № 264-ЗО «О нормативах финансирования муниципальных образовательных учреждений».

Правительством Челябинской области приняты изменения в этот Закон, касающиеся введения федеральных государственных образовательных стандартов для начальной школы и доведения заработной платы до минимального размера оплаты труда. Указанные изменения будут рассмотрены на заседании Законодательного собрания Челябинской области в конце августа.

В настоящее время подготовлен еще один проект изменений в этот Закон, касающийся уменьшения объема педагогической нагрузки учителей начальных классов и введения повышающего коэффициента за дистанционное обучение детей-инвалидов.

Остается проблема по финансированию школ с количеством обучающихся от 150 до 250 человек. Министерство работает над решением этого вопроса, анализируются тарификационные списки и штатные расписания указанных учреждений.  

С 2010 года в образовательных учреждениях Челябинской области начался планомерный переход на новую систему оплаты труда работников учреждений. По состоянию на 01.07.2011 года  79,5% учреждений уже перешли на НСОТ, к 1 сентября этот переход должен завершиться.  Переходу предшествовала подготовительная работа по информационно-методическому сопровождению процесса, специалистами Министерства изучены нормативные акты муниципальных образований области, утверждающие порядок оплаты труда работников образовательных учреждений, даны рекомендации по их совершенствованию.

Согласно данным статистической отчетности по итогам первого полугодия средний размер заработной платы работников образовательных учреждений Челябинской области составил 11324 рубля, в том числе учителей 11549, что составляет 60,9%  от размера средней заработной платы по экономике региона. Поставлена однозначная задача роста опережающими темпами заработной платы основного персонала образовательных учреждений, специалистов, непосредственно работающих с детьми. Поэтому руководителям муниципальных органов управления в сфере образования надо тщательнейшим образом проанализировать нормативные акты своих муниципальных образований, утверждающие порядок оплаты труда работников образовательных учреждений, инициировать при необходимости внесение соответствующих изменений. 

И еще раз хочу акцентировать внимание: размер заработной платы каждого педагогического работника зависит от его квалификации, сложности выполняемой работы, количества (интенсивности), а также качества и результативности его труда, наличия почетных званий, государственных и ведомственных наград и максимальным размером не ограничивается. Руководителям образовательных учреждений следует провести необходимую разъяснительную работу в коллективах о стимулировании работников в соответствии с качеством труда. 

Существенными условиями модернизации управления областной системой образования являются информатизация и информационная открытость.
Информатизация образования сохраняется как одно из приоритетных направлений не только в областной Целевой программе реализации национального проекта «Образование», но и в программе «Развитие информационного общества и формирование электронного правительства в Челябинской области на 2011 - 2012 годы», утвержденной Правительством Челябинской области.

Если еще год назад можно было говорить о недостаточной нормативной базе в области информатизации, использования и управления информационными потоками, то на сегодняшний день Национальная стратегия развития информационного общества, Закон «Об образовании», 210-й Федеральный Закон «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» и другие подзаконные акты регламентируют деятельность образовательных организаций, в том числе, обязательность наличия и обновления Интернет-сайтов. 

Вместе с тем, недостаточно обеспечить развитие информационно-технологической инфраструктуры образовательных учреждений и доступность информации об их деятельности в сети Интернет. По итогам первого полугодия 2011 года 60 % средних школ используют электронные системы управления, но степень их использования существенно различается. Чтобы создать условия для перехода на оказание гражданам услуг в электронном виде, необходимо повсеместное внедрение информационных систем управления, отвечающих требованиям межведомственного электронного взаимодействия. 

Информатизация образования позволяет также расширить образовательные возможности для обучающихся, обеспечить сетевое взаимодействие в образовательной деятельности, создать условия для полноценного и качественного обучения детей, которые не могут посещать школу. 

Необходимо расширять доступ и выбор образовательных ресурсов, дающих возможность получить более качественное образование. Школьники должны получить возможность выбирать учебные курсы, обучаться в дистанционном режиме, на базовом уровне или углубленно освоить любой учебный предмет. Именно поэтому в образовательной деятельности наряду с печатными все более активно используются электронные образовательные ресурсы: это и внедрение ЦОРов, и использование специальных образовательных порталов и современных девайсов. Показателен в этом отношении опыт 23-ей гимназии Челябинска и 53-ей Магнитогорска, участвующих в проекте издательства «Академкнига» по внедрению в образовательный процесс электронного образовательного комплекса. В этом году 67-ая школа Челябинска совместно с ЮУрГУ начнет апробировать «облачные» технологии в образовательной деятельности.

         Информатизация образования, встроенность в систему электронного правительства и межведомственного взаимодействия позволяют обеспечить информационную открытость системы, повысить ее эффективность. Сайты учреждений, публикация отчетов о деятельности, проведение дистанционных семинаров и вебинаров, работа онлайн-приемных и блогов руководителей образования, активная работа со средствами массовой информации, в том числе в интернет-сети – все это формирует доверие общества к системе образования. Открытые обсуждения проблемных вопросов, начиная с уровня образовательных учреждений и до межведомственных советов областного масштаба, позволяют принять обоснованные и принимаемые всем образовательным сообществом решения. 

Позитивно влияет на развитие системы и работа общественных советов участников образовательного процесса. Мы знаем опыт принятия коллективных решений советами директоров учреждений профессионального образования. В феврале этого года состоялся съезд руководителей общеобразовательных учреждений Челябинской области, который выбрал президиум из представителей директорского корпуса каждого муниципального образования. Активно обсуждает проблемы областной образовательной  системы совет начальников муниципальных органов управления образованием. Оживилась работа регионального отделения Всероссийского педагогического собрания, региональной общественной организации «Совет родителей». 

Государственно-общественный характер управления образованием,  закрепленнный законодательно, является одним из показателей мониторинга достижения ориентиров «Нашей новой школы», но, к сожалению, далеко не всегда реализуется на практике. Реальное участие органов родительского и общественного самоуправления – задача органов управления образованием и руководителей образовательных учреждений. 

В связи с происходящими изменениями как в законодательстве, так и в деятельностной сфере образования, приходится вносить коррективы и в управление системой образования. С 1 июня изменилась структура Министерства образования и науки Челябинской области. Учреждено два новых управления: по надзору и контролю в сфере образования, а также  воспитания, дополнительного образования и социализации обучающихся. Происходит смена руководителей муниципальных органов управления образованием. Хотелось бы, чтобы назначение новых начальников происходило по согласованию с Министерством с целью более оперативного вхождения нового руководителя в процессы управления системой образования, обеспечения преемственности в содержании управленческой деятельности, в решении задач, стоящих перед системой образования.

Система образования Челябинской области одна из самых объемных в Российской Федерации.

Понимая, что, в первую очередь,  система образования формирует человеческий ресурс экономических достижений региона, и тем самым влияет на стратегию развития Челябинской области, областным правительством, Губернатором перед образованием поставлены  амбициозные задачи. И мы должны совместными усилиями сделать все необходимое, чтобы жители Челябинской области могли получать качественное образование на всех его уровнях и в доступных для каждого южноуральца формах. 

Успехов всем нам в новом учебном году! 

Спасибо за внимание!

 

