Утверждено
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ПОЛОЖЕНИЕ
об организации  приема  в 1-е классы 

в общеобразовательные учреждения
Карабашского городского округа

Прием обучающихся в первые классы общеобразовательных учреждений Карабашского городского округа  осуществляется  в соответствии с Законом РФ «Об образовании», письмом Министерства образования РФ «Рекомендации по организации приема  в первый класс» от 21.03.2003  № 03-51-57ин/13-03, Письмом Рособрнадзора от 24.07.2006 № 01-678/07-01 "О праве детей на образование в Российской Федерации", Типовым положением об  общеобразовательном учреждении,  установленными учредителем  и закрепленными в уставах и локальных актах учреждений правилами приема обучающихся. 


Обучение детей в образовательных учреждениях, реализующих программы начального общего образования, начинается по достижению ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими восьми лет.

По заявлению родителей (законных представителей) и соответствующей подготовки ребенка, учредитель образовательного учреждения вправе разрешить прием детей в образовательные учреждение в более раннем возрасте.

Запись в первые классы производится с даты, определенной  органом управления общеобразовательного учреждения. Рекомендуется начинать  запись с 1 апреля по мере поступления заявлений родителей.  Информация об установленной дате должна быть  заблаговременно размещена на информационных стендах учреждения.  


С целью недопущения нарушения прав несовершеннолетних при приеме в общеобразовательные учреждения до начала приема заявлений руководителям образовательных учреждений необходимо:

-  назначить работника, возложив на него обязанности по приему документов  от родителей  будущих обучающихся;

- обеспечить ведение регистрационного  журнала приема заявлений (журнал должен быть пронумерован, прошнурован, скреплен печатью);

 - обеспечить наличие   на информационном стенде сведений  о сроках начала приема документов, реализуемых образовательных программах,  планируемом количестве мест, сведения об общеобразовательном учреждении (полное название, № лицензии, срок ее действия,  №  и дата свидетельства о гос.аккредитации), телефонов  специалистов Комитета по образованию.
    
При непосредственной организации  приема  заявлений  работник  обязан ознакомиться с документом, удостоверяющим личность заявителя, для установления  факта родственных отношений и полномочий законного представителя.   

   
Прием  ребенка в общеобразовательное учреждение осуществляется на основании личного заявления  родителя (законного представителя). К заявлению  должны быть приложены документы: 

1. Медицинская карта ребенка

2. Свидетельство о рождении + копия

3. Страховой медицинский полис + копия 

4. Документы, удостоверяющие личность родителей. 


Заявление о приеме ребенка  в школу  в обязательном порядке  регистрируется  в журнале приема заявлений.

На момент подачи заявления  родителями (законными представителями) могут быть предъявлены не все документы, о чем делается отметка в журнале. Полный пакет документов должен быть представлен до  издания приказа о зачислении  ребенка в образовательное учреждение.


При приеме документов, общеобразовательное учреждение обязано ознакомить родителей обучающегося с уставом образовательного учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации образовательного учреждения, основными образовательными программами, реализуемыми данным учреждением, и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса. Факт знакомства родителей с указанными документами должен быть подтвержден  распиской. 


В обязательном порядке в  общеобразовательное учреждение  зачисляются дети, проживающие в микрорайоне учреждения. Не проживающим на данной территории может быть отказано в приеме только по причине отсутствия свободных мест в учреждении.


Образовательные  учреждения, не имеющие закрепленного микрорайона,  принимают детей в порядке поступления заявлений. 


Запрещен  прием учащихся  в 1-е классы  на основании результатов тестирования, собеседования и иных форм выявления уровня подготовленности ребенка. Собеседование возможно после зачисления  ребенка  в школу с целью планирования его индивидуальной образовательной траектории.


Лицо, признанное беженцем, и прибывшие с ним члены его семьи, имеют право на устройство детей в государственное или муниципальное общеобразовательное учреждение наравне с гражданами Российской Федерации. Прием детей из семей беженцев и вынужденных переселенцев может осуществляться на основании записи детей в паспорте родителей (законных представителей) и их письменного заявления с указанием адреса фактического проживания без учета наличия или отсутствия регистрационных документов.


Для   урегулирования конфликтных ситуаций, возникающих при устройстве детей       в 1-е классы, председатель Комитета по образованию создает городскую комиссию для рассмотрения обращений граждан  по вопросу приема в общеобразовательные учреждения.  

Председатель Комитета по образованию


З.И.Черепанова 

 
